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1.LLLKYJIOHOB 3AKOH

Hocurenn o NpUUMHHTENN HA CACKTPHYHHTE CBOJCTBA CC e/IEKTPHUHHTE
noarexn. HcerommeHo HacackTpuznpannTe Teaa c¢ 0abMBaaT., a PAsHOMMEHO
HACTCKTPHIHPAHUTE TEA CC NPHBICKYBaaT.

MepHa enMHHMIA 33 KONHYMECTBO enekTpHuecTBo ¢ KynoH (C). Enen
KyaoH (1 C) € KonH4YecTBO eNeKTPHHECTBO wWTo coapxu 6,24 TpHAHOHM
eNeMEHTAPHH KOMUYMECTEA enekTputiecTso (6,24 10",

Kyaonoe sakon: Cunara co Kkoja B3aeMHO CH JI€jCTBYBAaaT /Ba
CNEKTPHYHH MNOMHEMH € [OpaBONpPONnOpUHOHANIHA C0  [POHIBOAOT Of
KOJHYECTBATA  eNeKTPHYecTBA IITO TH  CONAKAT  TOJNHEKHTEe, a
0DpaTHONPONOPLMOHAIHA O/ KBAAPATOT HA HHBHOTO LIEHTPAIHO PacTojaHHe:

F=k 3% [N] Fia
2
Kaje LTo;

K — KOHCTaHTa (3aBHCHA O CPEAWHATA HAa 3a€MHO MI€jCTEO), 38 BAKYM

g 2,
'Cl-

q, [C] uq, [C] ce xonuuecrsa enexrpuyecrea na Tenara ;

r [I'ﬂ] = [JEICTBjﬂHHE MEf"},-’ TOYUKECTHTE KQIHYECTEA CACKTPHYCCTEA.

1. [lee TonuMma ce HaoraaTt Ha pactojaHue on 3 m. [la ce onpenu cunara

: s N-m*
HA 33eMHO [eJCTBO HAa Tonuumwata Bo Bakyym (k=9-10 = ), ako

CAHOTO TOMYE € HACHNCKTPHIHPAHO CO KOMHYECTBO CACKTPHUHTET OO
+6-107 C, a apyroro co +3-107 C.
Pewene: F=18-10" N

2. [lee Tonuumba (0O cpuesHHa Ha 003) Cé HAENEKTPH3IMPAHM CO €IHAKBH
KOJHYecTBa enekTpuumuTeT on no 5-107 C. Jla ce onpenu cunara Ha
38€MHOTO 1€]CTBO HA TOMHHIBATA, AKO HUBHOTO LIEHTPATHO PACTOjaHHE €

N-m’

o

>

Scmuako k=910

Pewenue: F=9-10° N
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Jlpe HaenekTpM3WpaHW TOMYMEKA ce omamanedenn 05 m wu ce
npueiekyeaat co cuaa oa 0,1 mN. [a ce oapean jaunHata Ha
NPHBISYHATA CHIIA, AKO PACTO]aHHETO MEry TOMUHmaTa ¢ 1 m.

Pewenne: F,=0,025-107 N

JlBe HaenexkTPU3IMPaHH TOMYMILA Ce HAOMAAT BO BO3AYX HA MeryceOHO
pacTojanie of 2 m M ce npHeaexysaar co cuna o 4-10° N. Ennoro

TOMYE € HACNEKTPHIHPAHO CO KOIHYECTBO enekTpuuuTer oa +6-107° C,

Co KONKABO KOMHYECTBO ENEKTPHLMTET € HAGNEKTPHIHPAHO APYroTo
N-m’

tonue? (k=9-10° T}

Pewenie: q,=0,296-10° C

JlBe Manu TON4UMIbA C& HAOTAAT BO BAKYM HAa pacTojaHue r = 2 cm eaHo

on apyro. Co konkaea cMia THe Ce MPHBIAEKYBAaaT, ake eIHOTO €

HAEJIEKTPHIMPAHO CO KOIH4YeCTBO enextpuyecteo q = 20 pC, a apyrorto
N-m’ )

CZ
Peuenne: F=13500 N

coqz =-30uC? (k=910

JlBe TONuMIbA C€ HAENEKTPU3HPAHM CO KOJMYECTBA eNeKTpH4ecTsa
+5-107C u-5-107C. Konkaso e pacTojaHHeTo Mely TOMuHIbATA BO
pakyM? Cunara Ha B3aEMHO [EJCTBO HA TONYHILATA MMA MHTE3IHTET

9-10°N. (k=9-10° NC"‘ )

Pewenie, r=5m

TFI'H TOMYHHEAd C©C  HACTCKTPHIHPAHH  CO CIHHAKBO  KONTHYMCCTEO
CNEKTPHYECTED OO 1 ].,-LC M Ce HAOrAaT BO BO3OYX, pacnopeleHu BO

TEMHHATA HA PAMHOCTPAaH TpHAroJHMK co ctpada 10 cm. [la ce Haupra
pesyiTaHTaTa Ha CHJATa WTO [EJCTBYBA HAa CEKOE KONHYECTBO
CNEKTPHHMECTBO MW A4 C€ TNpecMeTa jauuHata Ha Taa cuna?

(k:@-m"%‘;}

Peuienue: Fzﬂ,f}-ﬁ N
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8.

10.

11.

12.

JlBe enHakeH ManM TOMYMHLA C€ HAOTAAT BO BOZJAYX HAa MerycedHo
pactojanue r. EaHOTO TOMME € HAENEKTPHM3HPAHO €O KOMHYECTBO
enexrpuyecteo () = + 20 pC, a apyroto co gz =+ 30 pC, Tonuumara ce
AOMUpaaT e4HO A0 APYro, a MOTOA Ce BPAaKaaT BO NpeTxoaHaTa nonoxoa.
Konkag e oaHOCOT HA CHIMTE CO KOH Cce G,ﬂ.ﬁunaa‘r TOMYHHATA Opes H
nocjue AonupotT?

Pewenue: F =0,96-F,

JlBe HaenexkTPH3IHpPAHH TOMYHHA C€ MPHBIEKYBAAT CO CHIA CO
5 : :

uHTesuTer 4 - 107 N. Tonummara cé HAOraaT Ha pactojaHue 2 m,

Konky H3HECYBa HAeNEKTPHIHPAHKETO HAa €IHOTO TOMYe, akKo

HAEAEKTPH3HPAETO HA APYroTo Hinecysa +16:10° C? Tonuumara ce

; N-m?
Haoraat B0 Bakym u k =9-10 -

Pewenne: q,=0,11-10 )

JiBe HaeNneKTPHU3HPaHH TOM4YMILA CE HAOTAAT HA OLpeleHO PAcTojaHue.
Jlanu ke ce NMPOMEHH MHTE3UTETOT HA CHJIATA HA B3AEMHO JI€jCTBO, aKO
HACNEKTPHIHPALETO HA EIHOTO TOMYe Ce 3rofeMH ABa NaTH, a Ha
APYroTO CE& HAMAJH 183 naTH?

Pewenue: ne

JlBe HaenekTpHU3MpaHH TOMYHERA C& HAOraaT Ha pactojanue 0,5 m. Kako
K& Ceé MPOMEeHH HHTe3uTeToT Ha KynoHoeaTa cuna, ako pacTojaHHETO
MEry TOMYHHATA ¢ Hamanu Ha 0,2 m?

Peuenwe: F,=06,25-FE

Tpu HaenexkTPU3UPAHH TOMYMEGA YHHM KONWYECTBA €NeKTPUYECTBA Ce
q1 =3nC, qg2=-3nC uqs=-3 nC ce Haoraar Ha ucra npasa. Konkas
€ MHTE3UTETOT HA CHAAaTa Koja OejCTBYBa Ha TOMYETO CO KOMHYECTEO

N-m’
enexTpuuectso 27 Tomummwara ce Bo Bo3ayx u k=9-10" —

Rt M 05

a1 Q2 qs
Pewenue: Fq! =6,48-107 N
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13. Tpu HaenexkTpH3MpaHH TONMYHHEA JEHKAT HA WCcTa npaea. Konkaea e
BKYTIHAaTa CHJIA KOja AejCTBYBA HA TOMYETO (), aK0 q; =- 3¢, 2 = - 2q,

Qs =-4.
] S
- 4“ -.- # -
Qs q: Q:
99kq*

Peuernte: F =

2

T

14. Tpu HaenexTPHINPAHM TOMMMEA NEKAT Ha ucta npaea. Konkaea e
BKYITHATA CHJIA KOja AEjCTBYEA Ha TOMHMETO (3, @KO 1 =q . Q= 2q .

B=3q
'r -
(PR - e = &
ok q: Q:
Pewenne: F= 331'5:1"
2rr
1.2.EJJEKTPHYHA CTPYJA

HacoueHoTo nBHKEHRE HA CNEKTPHYHHTE TMONHENH (E‘-HEHT[]DI‘IIITE} BO
CNEKTPHYHOTO MOJIE CE BHEA eJIEKTPHYHA ETp}’jﬂ.

OcHOBHA BENHYHMHA KOJALITO ja ONpeaenyBa [
eNeKTpu4HaTa CcTpyja € Hej3uHata jaunHa (). ‘
Jaunnara Ha cTpyjaTa € npaBONpoONOPUHOHAIHA CO =
KONHYECTBOTO ENEKTPHYSCTBO WITO MOMHHYBA HM3 | e
HATIPEYHHOT NPeCeK Ha NPOBOAHHKOT, a F \
cOpatHOMpONOpUMOHANIHA €O BPEMETO  Ha
NPOTEKYBALE:

=1 [A]

|
Kaae mo.

g, -
I | A== -jaunHa Ha ENEKTPHYHA CTPY]a;
s
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q [C] - KOJIHHECTEO eNeKTPHYECTBO;
i [5] - BpeMe.

Merynapoanara eaMHHMLA 332 Mepeme Ha jaduHata e 1 amnep (A)

JaunHa na crpyja oa 1 amnep ce 100HBa, AKO KOJIHYECTBO eJEKTPHYECTBO OJf
| KyJNOH Ke MpoTede HU3 HAMPEYHUOT Mpecek Of NPOBOAHUKOT 33 Bpeme o
| cekynna. On ropHara penauuja cienysa:

15.

16.

17.

18.

19,

20.

[Moronemu eqHHNLH O AMIED Ce:
1 kA=1000 A=10* A (1 Kuno-amnep);
1 MA=1000000 A=10" A (1 mera-amnep).
[Momann enHHALINA OO AMIIED Ce:
I mA=0,001 A=10" A (1 Mmunu-amnep);
I pA = 0,000001 A= 10" A (1 muxpo-amnep).
JaunnaTa Ha eneKTPUYHATA CTPY]A C& MEPH CO MHCTPYMEHT aMnepmeTap.

Konky enexrponn uma o 1 C enexrpuumrer?
Pewenue: n=6,25-10" eep.

3a nBe MMHYTH HHM3 HaNpeYHHOT MPECeK Ha MPOBOAHHKOT MOMHHYEA
KonuuecTBo enexkrpudecteo on 240 C. KonkaBa e jayuHaTta Ha

crpyjara?
Peueertie: 1=2 A

Konkapo KOAHYECTBO €NEKTPHYECTBO H3PA3IEHO BO KYMOHH, MOMHHANIO
3a TPHM CEKYHAHM HH3 HATNPEYMHHOT MpeceK HA NPOBOAHMKOT HH3 KOj Teue
cTpyja co jaunHa of Tpu amnepu?

Pewenne: q=9 C

KonKapo KOMMYECTRO eNEKTPHUHTET K€ MPOTeyE 3a BpeMe o 6 min Hu3
HAMPEYHHOT NPECceK HA MPOBOAHMKOT, aKO ja4HHATA HA cTpyjaTa e 4 A?
Pewenne: q=1440 C

Konkago KOMMYMECTBO ENEeKTPHYECTBO NOMHHYBA HH3 HAaNpPe4HHOT
NPeceK Ha NPOBOAHMK 3a Bpeme 01 | MUHYTA, aKO HU3 HEro Teue CTpyja
co jaunHa on 15 A?

Pewenue: q=900 C

Hu3 HanpeuHHOT npecex Ha MPOBOAHMK 3a 5 S MPOTEKYBA KONHYECTBO
enexktpudectso o4 10 C. Konkasa e jaunHara Ha eleKTpUYHATA CTPyja
BO NMPOBOIHUKOT?

Pewenue: 1=2 A
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21.

22,

23.

24.

3.

26.

27.

JaunHaTa Ha CTpyjaTa BO HEKO] NMpoBOAHHMK € O A. 3a Koe Bpeme HH3
HAMPEYHHOT MPECEK HA TMPOBOAHHKOT K& TNOMHHE KOIHYECTBO
enexTpuuecTeo o 24 C?

Pewenne: t=4 s

AKO HHM3 NMPOBOAHMKOT MPOTEKYBA ENEKTPHYHA CTPyja co jauumHa 1 A,
KOJKABO € KOJHYECTBOTO €NeKTPHYECTBO KOE K& TNOMHHE HU3
HanpeuHuoT npecex 3a 1 munyra?

Pewenne: q=60C

Hu3s HanpeuHHOT NpeceK Ha e1eH MPOBOAHNK TeUe NOCTOjaHa CTpyja H
3a Bpeme o1 3 § nporexkysa konuudectso enektpuuectso ox 0,12 C.
KoskaBo KONHYECTBO eNeKTPHYecTBO Ke nporede 3a 8 s? Jla ce onpeny
JaUHHATA HA CTPYjaTa HH3 NPOBOIHHKOT,

Pewenne: q,=0,32 C [=0,04 A

Huz eneH npoOBOAHHK TE4e CTPYja CO jauyMHa 0O 2 A M 3a HEKOE BpeMe
HH3 HanNpe4YyHHOT MNpPEeceK Ha MPOBOJHHKOT K€ MpOTeYe KOMMYECTBO
enextpuyectso on 5 C. 3a ucTOTO BpeMe, HH3 APYr MPOBOAHHK Teue
cTpyja ¢o jaumHa on 5 A, Koakaeo KOJMHYECTBO €NEKTPHHECTEO
I'IIDMHH}"EEL HH3 Hﬂ.]'lpe‘-lHHUT I'IpelCEI( Ha ,qpyrum" npﬂHﬂﬂHHK?

Pewenne: q,=12,5C

Hus enHa enexkTpHYHA CBETHIIKA MOMHHYBA KONHYECTBO €EKTPHYECTBO
on450C 3a Bpeme 0 5 min, a HX3 APYra KOJIHYECTBO €NEKTHIECTBO
on 15 C 3a epeme on 10 s. Bo koja cBeTHIKa jaAYMHATA HA CTPYjaTa HMa
noronema speaHocT?

Pewenue, 1, =1,=15 A

Konkasa e jaumnHara Ha CTpyjata WTO NOMMHYBA HH3 ENEKTPHYHA
CBETH/IKA, aKO CTPeJIKaTa Ha aMAepMEeTapoT Ce MOMEeCTH/IA HA TPEeTHOT
NOAENOK, 4 BPeIHOCTa Ha eneH noaenok ¢ 0,05 A?

Pewenue: 1=0,15 A

3a KOe Bpeme HH3 HANPeYHHOT Mpecek HA NPOBOAHMUK Ke MOMHHE
konuuecTso enexrpuyecteo oa 10 C, ako jauuuara Ha cTpyjara €
50 mA?

Pewenne: t=200s
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28.

29,

Hu3 Hanpe4HHOT Tpecek Ha eieH NMpPOBOIHHK 3a BpeMe oa 1 min
MOMHHYBAa KONHYECTBO enexTpu4ectso of 6 C, a HCTOTO KONMYECTBO
EIeKTPHYECTBO MOMHHYBA HH3 HANPEYHHOT NPECeK Ha APYr NPOBOAHHK
3a TpH matiH nomano speme. Konky natu crpyjata BO BTOPHOT
NPOBOIHHK & NOjaKa o1 cTpyjaTa Bo npeuoT npoeoanuk? Jla ce onpenn
JaYHHATA HA CTPYJaTa BO CEKO] MPOBOAHHK,

Pewenne:  Tpu natu; I,=01A; I,=0,3 A

JauuHaTta Ha eNeKTPHYHATA CTPYja BO eleH NPOBOAHHK Ceé MeHYBa
cnopen pasenkata I=4+2-t, kane wro | ¢ jaunna Ha crpyjata BO
aMrnepu, at € BpeMeTO BO CEKYHIH,
a) Jla ce onpeny KOAHYECTBOTO €NEKTPHYECTBOTO LITO NOMHHYBA HU3
NPOBOAHMKOT BO BPEMEHCKH HHTepBan of 1, =2 s no t, =6 s.
6) Ilpu koja nocTojaHa CTPyja HHU3 NPOBOJHMKOT 338 HCTOTO BpPeMe Ke
MOMHHE HCTO KOJHYECTBO eNeKTPHIHTET”

Pewenue: a) q=48 C 0) I=12 A

L3.EJIEKTPHYHO IT1OJIE

[TpocTopoT BO KO Ce 3anasysa /1ejCTBOTO Ha €QHO HAaeleKTPH3HPAHO

TENO CC BHEA €IEKTPHYHO MOJe,

EJCKTPHYHOTO noa¢ rpadMukd CC NPETCTaBVBa €O CACKTPHYHH CHIOBH

JAHHHH.

KaOoe T,

1

Jaunnara Ha enexTpHYHOTO none ¢e npecmeryea co Gopmynara;

g-F Ii]
q L

N| .
E [E = |a4HHA Ha COCKTPHYHO MOIC;

F [N] - CHJIA HA ENEKTPHYHO NONe;

q [C] = KOJIHYECTEO CACKTPHYECTED HA TEMOTO.
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Ako ce npumenn KyIoHOBHOT 3aKOH, paBeHKaTa 3a €NeKTPHYHOTO
noJsie ro nodHBa CIegHHOT ODNHK:

N
BE=kdl |
I C
Kane WTo:
K — KOHCTAHTA (3aBHCHA O CPeNMHATA HA 3AEMHO JIE|CTRO), 3a BAKYM
o N . m:
k=9.10 —:

r [m] - pacrojanue,

30. Ha Teno co xonuvecTBo enekTpuyecTBo on 2 C, enekTpHMHO none
nejcTeyBa co cuna on 4,2 N. Jla ce onpenm jauMHaTa HA ENEKTPHYHOTO
none?

Pewenue: E =21 E
&

31. : N :
Bo enextpuuno noje co  jaumHa 0,5 ol ¢ce Haora Teno

HaenekTpHaupano ¢o 3 uC konuvecTro enexktpudecTso. Jla ce onpenn
cunarta Ha enextpuunoro nojne? LIto ke ce npoMeHH kaj cunara Ha
ENeKTPHYHOTO TMONe aKo TeNoTo € HaenekTpusupano co - 3 puC
KOJIMHMECTBO ENeKTPHYECTEO?

Pewenwe: F=1,5 uN ; Ke ce npOMeHH HACOKATA HA CHJIATA

32. ; !
EnexTpu4Ho none co jaunHa on 0,6 % nejcTeyea co cuna og 1,8 N Ha

EnHO Haﬁ.ﬂBI{TpHEHi’JaHG Teno. C’D KONKABO KOMHYECTEO CNEKTPHYCCTED
a HE&HEKTPI‘EHPEHD TE.TIUTG?
Pewenne: q=3C

33. Tpu HaenexkTpH3UpaHH TONYHIbA C€ PACMOPENeHH KAKO HA LPTEKOT.
[IpeoTo Tom4ye nejcreysa co cuna on 0,15 N Ha BTOpPOTO, & TPETOTO
Torm4e mejcTeyea co cuna oa 0,05 N Ha sropoto. [la ce ompenw
JAYMHATA HA ENEKTPUYHOTO MONe BO OKONHHATA HA BTOPOTO TOMYE, aKO
TOA € HAENEKTPHIHPAHO CO KOIMYECTBO enexTpuyecTeo on 5 uC.

® ®) S
g gz g2
: N
Pewenue: E=40000 E
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34.

36.

37.

38.

39,

Ha Teno kKoe € HAaeneKTPH3HPAHO CO KOMHYECTBO ENeKTPHYECTBO Of
1,5 C pejcTeyBa enekTpHYHO none co cuna co uuresuter 4.5 N. Ila ce
OpeH HHTEIHTETOT HA JAYHHATA HA eNeKTPHIHOTO nojae?

N

Peuenne: E=3 —
ToukecTo HAGNEKTPHINPAHK:E € HIBOP HA ENEKTPHYHO MOJEe YH|a JaYHHA
N .
BO Toukata A e Ey, =06 E Konkag € MHTE3IWTEOT Ha jayHHaTa Ha

nonero B0 Toukata B? Touxara B e Ha cpeanna nomery TOMKECTOTO
HAEJEKTPHIHpaLe U ToukaTa A,

FPewenive: E

. : N
Kora Bo HEKOJa TOYKA KaJIE JAMHMHATA HA eNeKTPHYHOTO none e 17 z ce

BHECE HaeleKTPH3HPaHO none, Ha Hero JejcTeysa cuna oa 34 nN. Co
KOJKABO KOJNHYECTBO eNeKTPHUYECTBO € HAGNEKTPH3INpaHo TenoTo?
Pewenue: q=2 nC

i i N
Co kKOnkaea CHIA NEjCTBYBA ENEKTPHYHO Nonie co jauuHa oa 15 C Ha

TOMYE HAETEKTPHINPAHO CO KOMHYECTBO enekTpuuecTso oa 15 mC?
Pewenue: F=225 mN

Teno HaenexTPH3UPAHO CO KOMHYecTBO enexTpuyecteo on 4 puC ce
Haora Bo enekTpuyno none. Konkaea e jauMHaTa Ha MOJNETO Kane ce
HAOra TENOTO, AKO HA HErO J€)CTBYBA NOAETO co cina og 6 mN?

kN

Pewenue: E=15 —
HuTesuTeror Ha jaqHHa Ha MNOAETO KOS NOTCKHYBA O MMOSHTHEHO
. N
HAEJEKTPH3IHPAHO TENO BO HEKOJa TOYKA H3Hecysa 10 i AKO BO Taa

TOUYKA CE BHECE HAENEKTPH3IMPAaHO TOMYE, Ha HEro IejCTBYBa MOJIE CO
npusnedHa cuna co jaunna 7.5 mN. Co KoOJKaBo KONWYECTBO
ENEKTPHYECTBO € HACNEKTPHIHPAHO TONYETO?

Peuwtene: q=0,75 mC

10
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40. AKO BO TOYKA Ha CNEKTPHYHOTO IMONC, Kalg HHTEIHTCTOT

Ha javrHaTa

N 3
Ha noaero ¢ 70 E CE HAOTA HACICKTPH3IHPAHO TENO, MONETD HA HETOD

nejcTeyBa co cuna co meTezuTer 1.75 N. Co konkaeo
€NeKTPHYECTRO € HAGNEKTPHIHPAHO Toa Teno?
Pewtenue: q=0,025 C

1.4 EJIEKTPHYEH HAIIOH

Happuwenara padora npu BHECYBAME HA ENHHHYEH

KOMHYECTED

e EE{TPH HeH

nojiHexx of OecCKOHEeYHOCT BO HEKGjH TO4YK4 O ENeKTPHYHHOTO noje ce

HAPEKYEA CIEKTPHYEH NOTEHUHJAT ¢

EnextpuueH noTeHUHjan BO HEKOJa TOYKA O ENEKTPHYHOTO Moje
u3Hecysa 1 V, ako 3a MOMECTYBae Ha KONH4YeCcTBO enekTpuyectso o 1 C
o1 GECcKOHEeUHOCT BO Taa TOYKA HA EJNEKTPHYHOTO MOJie CIPOTHBHO Ha

NEJCTBOTO HA ENEKTPHYHHMTE CHIIH, Ke ce u3Bpiu padbotaon 1 ] .

LA

o=2 [va1] =N e

q i i :

Kajae WTo: / \\ ir:""/

M [‘u"]— ENeKTPHYEH NOTEHLH]aN;
A [1] - usepuwena paGora;

q [C] = KOJIHYECTBO HA ENEKTPHYECTERO.

e

[Mon enexTpuuen wnamon (UU) ce nozgpazdbupa pasnuka Ha

I'!OTE:I—IquaﬂH nomef'jr ABE TOMKH O €NICKTPHYHOTO NMOJE, T.€
U=0,-o [V]

HM3ppuienata pabora A ke Ouie enHakpa Ha NPOM3BONOT O

KOIHUYECTBOTO CACKTPHYCCTEO H I'I'DTEHLI.HjEI.ﬂHaTH pazinuEa.
A=q-U [J]
[MoroaeMu enHHULK OO BOAT CE;
1 kV=1000 V= 10° V (kuno BOJIT);
1 MV = 1000 000 V =10° V (mera Bosr);
1 GV = 1000 000 000 V = 10" V (rura sost)
IMomanu EAHHHLH QO BOAT CE;
l mV=10" V (1V = 1000 mV) (Munu sonr),

11
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1 pV = 10° v (1V = 1000 000 puV) (Mukpo BOAT)

HEI]'IPEI.BH.TE 3d MEPCHRE Ha HaMOH ©¢ BHEA i

BOJITMETAD. R

AmnepMmerap BO CTPYJHO KOO C€ MOBp3yBa

CEPHCKH, 0eKa BOITMETAp CE NOBP3YBa NapaienHo
HA MOTPOLIYBAYOT,

41.

42.

44.

45.

EnHo Teno e naenexkTpusHpaHo co koau4yecTso enexrpudectso oa 5 C u
BO HEKOja TOYKA BO EJEKTPOCTATHYKO MNOde HMa MOTeHLMjalaHa
enepruja on 10 J. Jla ce oapenH enekTpHYHHOT MNOTEHLHjal BO Taa
TOUYKA HA nmoneTo?

Pewenue: =2V

EnHO HaenexkTpH3HpaHO TENO Ce HAOra BO TOYKA M) eNeKTPOCTaTHYKH
noreHuwjan e 75 V u BO Taa TOYKA TEJOTO HMA eNeKTPOCTATHYKA
noTeHurjanda edepruja oa 10 J. Konkapo KOIHYECTBO €NEKTPHYECTBO
HMa Toa Teno?

Pewennwe: q=0,13 C

IMoreHuMjanoT BO HEKOja TO4YKa OO TMOJETO MOTEKHYBa OO [Be

HAENEKTPHIMPAHH TENa, enHo co noteHumjan ox 17 'V, a gpyro 7 V. Mla

ce oapenH BKYMTHHOT NOTeHLH]an Ha HaO/byAyBaHATA TOYKA BO NOAETO?
Pewenne: ©=24 V

BKyNHHOT eNeKTpHYeH NOTEHIHjal BO HEKOja TOYKa M3Hecyea 1.9 V u
TO] NOTEKHYBAa O MOTEHLUMjalWTeé HA [BE Tela BO Taa TOMKA.
IMorenunjanor Ha ennoto Teno e - 4 V., Jla ce oapenu noTeHUH|anoT Ha
APYroTo TENno?

Pewenue: ¢, =59 V

Bo Toukata A Ha eNeKTpPHYHOTO none ce Haora Teno co 1,5 puC

2 J A
KOIHYECTBO CACKTPHUYCCTEO H NOTEHLH]AN On 20 E, KO] MOTCKHYBa O

: J
ABE HASNEKTPHIHPAHH Tela, O KOH NpBOTO CO NOTEHLH]aT - 5 E e BO

Toukata A, Jla ce oapeaM NOTEHUM]ANHATA €HEPrHja HA TENOTO BO
TO4KaTa A, aKO NPBOTO TeJIO ce pasenexkTpusupa’
Pewenne, A =375 ul

12
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46.

47.

48.

49,

50.

2l

Bo enekTpHYHOTO nofe eNeKTPHYHHTE MOTEHUHjald Ha JBE TOYKH ce
80 Vu— 106V, la ce npecmera HANOHOT METY THE TOUKH?
Pewtenwe: U=96 V

IToTeHm)janoT BO €1HA TOMKA HA ENEKTPHYMHOTO none € 5 V, a Bo apyra
e -5V, Konkas ¢ enexTpHyHHOT HANOH NOMEry OBHE TOUKH?
Pewernwe: U=10 V

HanoHoT Mery OBe TOUKH BO €NeKTPHYHO none € 33 V, a enexkTpHYHHOT
noreHunjan Bo eaHa touka € 22 V. Mfa ce oapean noTeHUMjanoT BO
apyrara Touka?

Pewenuwe: @, =55V

[MoreHuujanure wWTO T©H  CO3JABAAT [O3MTHBHO M HErATHBHO
HAaeNeKTPH3IUPAHO Teno BO To4dkata A H3Hecysaar 14V u 9 V., a BO
Toukata B usHecyeaar 3 V u - 17 V. Jla ce npecmera HanmoHOT Mery
TouknTe A u B?

Pewenue: U, =15V

Hanowot mery ase touku 8o enekrpuuno none e 100 V. 3a konky ke ce

NPOMEHH MNOTEHUM)AJHATA EHepPr{ja Ha TeNo <0  KOJHYECTBO

enexTpruectso oa 2 C, ako ce noMecTy 0/ eHaTa To4ka Bo Apyrara’
Pewenne: A =200 ]

Konkae HaNnoH MMa Mery JBe TOMKH BO €NeKTPHYHOTO NMOJe, ako npu
NPEeMECTYBaAKE HA  HAGNEKTPH3IHPAHO  TENO0 CO  KOMHYECTBO
enextpuuectso oa 150 pC mery THe ABe TOYKH Ce M3BpLIM padora on
135 J?

Pewenue: U=09 MV

Ilpu npemecTyRamkeTO HA KONHYECTEO enexTpuyectro ox 3,9 C; 4,1 C;

38 C; 4 C wmm 42 C uzspwenn ce enHaxken paboru, Ilpu koe

NPEMECTYBALE € COBMAZIAH HAJTOMEM, a4 NIPH KOe HajMan HanoH?
Pewenue: U..=U, U =U,

men

13
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Sla

7.

Konkapa pabora TpeDa na ce M3BPIIH 3a NPEHECYBaHkE HA KOJNHYECTRO
enextpuuecteo =8-10° C oz Touka A koja ce Haofa Ha pacTojaHue
40 cm O LEHTAPOT HA eNeKTpHYeH nonHex q, =4-10" C, Bo Touka B
Koja € Ha pacrojanue 60 cm on Toj nmonHex? ITonHexuTe ce BO

GesposnymeH npoctop M k =9-107 NCm

Pewenne: A =240 ml]

Konkasa Gpsuna ke nodue Tonue co Maca m = 5 g HAGNEKTPHIHPAHO
CO KOIHYECTBO eiekTpu4ecTso ¢ = + 10 uC, ako ce ABMAKH 01 TOYKA CO
enextpuyed norenumjan 30 000 V o Todka co moTeHuMjan of
5 000 V?
m
Pewernue: v=10 —
s

EnekTpoH ce ABMAKH BO SNEKTPHYHO NoJe o Touka A 10 Touka B mery
KOH MOCTOM MoTeHuujanHa pasnnka on 100 V. 3a konky ke ce sronemu
eHeprujara Ha enekTpoHoT? KonuuecTeoTO eNeKTpHYECTBO IITO IO HMA
CeKoj enekTpoH e g = 1.6 106,

Pewenne: A=16-10""1

JlecHo nuyTeHo Tonue HaenexkTpusHpano co 5 uC enexTpuuecTso, ce
ABHH O TOYKA ¢O efexTpuyeH norenuujan 3 000 V. kou Touka co
30 000 V norexumjan. Ilpu Toa Herosara Op3MHa ce 3ronemysa 3a

T 9
3 —_ Konkaea e MACATA HA TOMYETO"
5

Pewenne: m=30 g

Konkapa € enexkTpocraTH4kaTa MNOTEHUMJaNHAa EHEprvja Ha Teno
HAENEKTPH3HPAHO CO KOnM4ecTso enextpudecteo on 100 mC ako ce
3 : J

HAOTA BO TOYKA HA NOJETO Kane eNeKTPHYHHOT notenumnjan e 400 E?

Peuennwe: E =401

14
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38.

S59.

60,

61.

62.

IloTeHuHjanoT BO HEKOja TOYKAa A BO MNONETO TMOTEKHYBA OO MABE
HaenexkTpaupaHu Tena. [loTeHuMjanoT BO Taa TOYKA KOj MOTEKHYBA 071
npeoTo noje ¢ 18 V, a noTeHuHjanor BO HCTATA TOMKA KOjd NOTEKHYEA
on BTopoto Teno € 17 V. Konkapa enexTpoCcTaTHHKAa NOTEHLIMjaTHA
EHEPrHjd K& MMA TENO HACNEKTPHIHPAHO CO KOMHYECTBO ENEKTPHHECTEO
o1 2.5 uC ako ce BHece Bo Toukara A?

Pewenne: E =875 ul

Konkasa e paborara Ha eNeKTPHHMHO MQIE€ MNPH NOMECTYBaHkE Ha
HACMEKTPHIMPAHO TENO O [ €1HA TO ®4 HA MO BTO BO JAPYra, ako
HanoHoT mery Todkute e 70 V? Konuunnara Ha HaenekTpH3Hpame Ha
Tenoroe 1 mC.

Pewernne: A =70 m]

ITpu npemectyBate Ha HABNEKTPUIMPAHO TENO BO ENEKTPHUYHO NOJe O
enHa Touka BO apyra ce w3spuwyea pabora oa 28 J. Konkaea e
KOJIMMHHATA HA E€NEKTPHYECTBO KOE Ce NMOMECTYBa, ako pasfiMkaTa Ha
noTeHiujanuTe Mery Toukure e 140 V?

Pewenne: q=0,2 C

Konkas HamoH uma M3Mery [Be TOYKH BO NeKTPHHHO MOe, aKko MpH
NPEMECTYBAKE HA HACHNEKTPHIHPAHO TENo H3IMEry THE TOYKH Ce
u3epwysa padora og 135 J? KonnuecTBoTo eNekTpHYECTBO HA TENOTO €
150 mC.

Pewenue: U=900 V

ITpu npemecTyBame Ha HAENEKTPU3HPAHO TENO O €1HA TOYKA Ha
XOMOTEHO elIeKTPHYHO [0Jie BO APYra ce MeHyBa HeroBaTa eleKTpHYHA
noTeHUHjanHa eHepruja. Konkap € HamoHOT Mery TOYKHTE, akKo
NpOMEHATA Ha NOTEHLHjanHaTta eHepruja e 50 J, a KONH4ECTBOTO
eNeKTpH4ecTBO Ha Tenoro e 2 C7

Pewenue: U=25V

LS.EJIEKTPHYEH OTIIOP

CrojcTBOTO Ha MNPOBOOHHUMTE A4 BAMjaaT Ha javyMHaTa Ha

eNeKTPHYHATA CTPYJa C€ HAPEKYBA eJIEKTPHYEH 0TNop M ¢e o3Hauysa co R

Enektpuunuor otnop R 3aBMcH  npaEonponopuHOHATHO  Of

AOJKMHATA HA NPOBOAHMKOT (f) wu  cneuuduyHHOT OTnop (p) Ha

15
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MaTepHjaNioT O KO] € HANPABEH NMPOBOJHUKOT, a 00paTHONMPOMOPLUHOHAIHO
011 TWIOIITHHATA HA NMONPeYHHOT npecek (S).
3

Kaze WTo:
R [QI- eNeKTPHYeH OTTop;

p [ﬂm] - cneuuudeH OTIOP HAa MaTepHjan;
£ [m] - JOMKHHA HA MPOBOIHNK;

S [m:J - MIOLUITHHA HA NONPEYeH Mpecex.

MepHa enuHuMLa 3a enekTpHyeH ornop e eaed om (1 Q). Enexrpuuen
ornop on 1Q uMa NPOBOAHHK HH3 KO WTO NPH HanoH oa 1 V Ha HerosuTe
KpaeBH Teve eNeKTPHYHA CTpyja co jaunHaon 1 A .

Crneundmuen oTHop Ha HEKOja CyncTaHumja (p) npeTcraByea
ENEKTPHYHHOT OTNOP Ha Taa CyncTaHuWja, uyuja gomkuHa e¢ 1 m, a
MAOLITHHATA HA MONPEYHHOT npecek I m” .

Enunnuara 3a cneunduuHHOT enekTpudeH otnop €  Qm, HO BO

) Qmm*
NMPaKTHKATA NOBEKE C€ yNOTpedyBa BOHCHCTEMCKATA €AMHILA
m
Q 2
MM _ 106 Qm
m
[Toronemu SOIHHHLUH 3._& CNERTPHYCH OTIIOP CC:
1 kQ=1000 Q=10 Q; I MQ=1000000 Q=10° Q.

63. Konkae e enexrpuyHHOT ornop Ha OakapHa skuua nomra 10m m co
MAOLITHHA HA HANpPe4eH npecek | mm® (Pe, =1,7-107° Om)

Pewene: R =017 Q

64. Kusuu crond co nomkHEa 1 M W MIOWITHHA HA HANPEUHHOT MIPECEK 0
0,5 mm® cosgasa enextpuden ornop ox 1,9 Q. Jla ce oapean
CretpUIHHOT OTNOP HA AHBaTa!

Pewenwe: p=0,95-10° Qm

65. Konkapa nnowTHHa Tpeba ma MMa HamnmpevyHHOT TMpPECEK Ha JKeNe3Ha
tenedoncka skuua nonra 400 km 3a pma wma ornop 40 kQ?

{pl"c = ]2__-“:'--3 Qm)

Pewenne: S=1,2 mm’

16
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66.

67.

68.

69.

70.

71.

HanpeuHHoT npecek Ha eNeH NPOBOAHHUK O/ MAHraHHH € KPyr co
aujamerap 1 mm. Ornopor Ha npoeoanukoTr € 0,6 Q. Jla ce oapean
nomKHHATA Ha nposoaHukoT? (p=45-10" Qm)

Pewenne: (=105 m

JBa npopoaHMUM ce HanpaBeHH o7 DAKAP M MMAaT KPYIKEH HAMpeueH
npecex. [IpBHOT NPOBOAHKK € ABA NATH MOJOAT O BTOPHOT W MMa ABa
naTH nomana aedennHa on BETOPHOT OTMOPHHE. ,H,ﬂ CE Oofpein OTnopoT
Ha BTOPHOT NPOBOAHUE, KO OTIOPOT HA NPBHOT MPOBOAHHUK € 5 €2

Pewenne: R, =0,625 Q

[Morpebun ce ner nporoaHuum ¢o otnop no 20 mQ. Ha pacnonarawe
ce uma cpebpeHa skuua moara 3 m M CO IUIOIITHHA HA HANMPEYHHOT
npecex 0,5 mm?. JIanu co cedere HA JKHUATA MOKE Ce aobujar THe

nposoanuuu? (p,, =1,6-10 * Om)

Peuenne: %c:(LDE ) He

Bo Ttenerpadckn npoeoanuk on Oponza co gomsuHa 3,6 km o w

NIOIITHHA HA HATPEUHHOT npecexk 2 mm’ ce CO3NABA eNeKTPHUYeH

ornop on 7,128 €1 Na ce oppenu cneuu(pHuHHOT OTNOP HA OpoH3aTa?
Pewenne: p=0,396-10" Om

Konkas e ornopoT Ha OaxkapeH NPOBOAHMK €O NOMKHHA 24 m W
NIOWITHHA Ha HampeueH mpecek 0,4 mm® BrpaseH BO eneKTPHYHO
seoHue? Jla ce onpenM nAOWITHHATA HAa HAnNpeuHHOT TIpEceKk Ha
ANYMHHHYMCKH MPOBOAHHK [ITO HMa €0HAKOB OTHOP H EIHAKBA
nOMKMHA  Kako Oakapuuor  nposoanuk? (p., =1,7-10° Qmu

Py, =2.8:10° Om)
Pewenue: R., =102 Q S, =0,66 mm*

Jea nposogHuuM ce oa uer marepujan. Enxnuor uma nomxuua 4 m u
MIOWITHHA HA HanpeuHuoT npecek 0,12 cm’, a APYTHOT € CO AOMKHHA
50 ¢m M NAOLWITHHA HA HAMPEYHHOT npecek 3 mm”® . Koj nposoanHk
HMa MOroaeM OTHopP W KOAKY nartu?

Pewenue: R,=2-R,
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72. Ened nmpoBomHHK HMa aomxkiHa 40 m M NAOIITHHA HA HATIPEMHHOT
npecex 1 mm® , a pyr NPOBOLHKK € HATIPABEH Ol HCT MATEPH] Al H HMA
MIOWTHHA HA HanpeuHuoT npecek oa 0,5 mm*. Jla ce onpeau
AOKHHATA HA BTOPHOT NPOBOJIHUEK, AKO TO] CO37aBa MCT OTNOP KAKO M
NPBHOT NPOBOAHKK]

Pewenwe: £,=20 m

73. OTnopHHK CO NM3ra4y € HAaNMpaBeH O HHKENMHCKA JKHLA, 4H] OTrop e
63 Q. Jla ce oapeaM aomkMHATA HA ynorpeDeHaTa JKMUA, akKo

MAOLITHHATA HA HanpedHHoT npecek e 0.8 mm* ?( p,, =4,2:10° Om)
Pewtenne: =12 km

74. Huua co ornop om 120 ©Q e nmogeneHa Ha ABa J€na, TAKBH IHTO
paznMKaTa oJl BPEOHOCTHTE Ha HuBHITE oTnopw e 10 Q. Jla ce onpenar
OTNOPHTE Ha NODHEHHUTE NENOBH HA xHuaTa?

Peutenue: R, =65 Q R,=55 0}

75. Ja ce onpenn AokMHATA HA OakapHa KMUA CO TUIOIITHHA Ha
HanpeuHHoT npecek o 0,2 mm’ | Taka LITO TAa Z1a MMA EIHAKOB OTHOP

CO OTNOPOT HA JKENEe3HA KHUa cO AoikHHa 250 m M IIoWTHHA HA

-~

) 2
Hanpeunnor npecek | mm” ? (p., =0,017 il £ Pe.=0:1 an_m}
m m

Pewenue: (. =294,1 m

1.6.0MOB 3AKOH

OMOBHOT 3aKOH Ce OOHECYBa Ha 33aBHCHOCTa HA jﬂ‘l!’vlh‘.ﬂTa Ha
eNeKTPHYHATA CTPYja, O HAMOHOT Ha M3BOPOTBO CTPYjHHOT KPYr M 3a Jen
O CTPY]HO KOO TJIACH:

JaunHAaTA HA CTPYjATA KOjA Teue HHI METAJIHHTE CIIPOBOJHHUH €
noreaeMa KOJIKY WTo HAMOHOT € MOrosaesM, a OTIMOPOT MONMAT.

U
I=— |A
U [A]
Kaze WTo:
I [A] - ja4MHA HA eJIEKTPHYHA CTPY]a;
U [V]- e/IeKTPHYEH HATOH;

R [Q] - enextpuuen ornop.
3a ueno cTpyjHO kono OMOBHOT 3aKOH IJ1acH:

18
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E

1= [A]

TR+t

Kaoe IITo:

76.

Tt

78.

9.

80.

81.

[ [A] - jaunna na enexrpuusa crpyja;
E ["u"] - ENeKTPOMOTOPHA CHJIA HA H3BOPOT;
R [ﬂ] - OTTIOP BO HAJBOPEIIHHOT JeN 01 KOJOTO;

r [ﬂ] - BHATPELIEH OTNOP HA H3BOPOT.

Hus enekTpHyHO CTPYjHO KONO NpoTeKyBa crpyja co jauuna 5 A. Jla ce
oApeny NOTEHUMjanHATa pPasiHKa Ha KPaeBHTE OO OTMOPHHKOT M|
ornope 0,5 Q7

Pewenne: U=25V

Konkapa jaysHa MMa CTpyjaTa WITO MHHYBA HH3 MPOBOAHHK CO OTNOP
o 50 €, ako pa3nvKaTa Ha MOTEHLH]aJHTE HA HETOBHTE KPAeBH €
100 V7

Pewenue: 1=2 A

Huz xuuara o emHO pewo MpoTeKyBa cTpyja co jaunHa 4 A, a
HAMOHOT Ha KpaeBuTe Ha sxuuata € 220 V., Jla ce oagpenn otnopot Ha
wuuara?

Pewenune: R =55 0

Co noMmowm Ha BOATMETap W aMmnepmerap Tpeba na ce oapenw
ENEKTPHYHHOT OTMOP Ha BAAKHOTO O enHa ceetunka. Jla ce naupra
lemMa Ha NOBP3yBambe Ha BOATMETApoT M amnepmerapor. Konkas e
OTNOPOT HA BJAKHOTO, ako amnepmerapor nokaxysa 0,5 A, a
sosrMerapor 200 V7

Pewmenne: R =400 Q

Konkas nanon e norpeden, na HM3 NPOBOAHHK ¢o otnop oa 5 Q na
MPOTeKyBa cTpyja co jaunxa ox 1 A?
Pewennwe: U=5V

Bo enHa rpaHKa HA ENEKTPHYHOTO KOMO HAMOHOT ce MeHyBa oa 10 V no
30 V. la ce ogpenn HajMaiaTa i HAjroNeMATa BPEJHOCT HA ja4HHATA HA
CTpPyjaTa BO Taa rpaHka, ako OTIOPOT BO rpaHkarta e 25 Q7

Pewenue: I, =04 A I,=1L2 A
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82.

83.

84,

85,

86.

87.

88.

IlpoMennue OTNOPHHMK € nmoBp3aH Ha Hanod oa 10 V. Jla ce npecmera
MEHYBaleTO Ha jauHHaTa Ha cTpyjaTa BO OTMOPHHKOT, aKO HETOBHOT
ornop ce menysaon 1 Q no 100 Q!
Pewennwe: 1 =10 A I,=0,1 A
OTnopuukor Ha uoBedkHOT opranusam e 8000 Q. Hanowor wro
npenussukysa cMpt usHecysa 200 V. Konkasa e npu Toa jaduHata Ha
enexkTpuyHara crpyja’
Pewenne: 1=0,0275 A

Ha GakapeH npoOBOAHMK CO AOMKHHA 5 km M MIIOWITHHA HA HANPEYHHOT
npecer ox 0,25 cm’ NpoTeKyBa cTpyja co jaunHa 2 A. Konky usHecyea

HAMOHOT Ha KpaeenTe Ha nposoanukot? (p., =1.7-107" Qm)
Peuienne: U=68 V

Bo npae npoBOAHHMK O KOHCTAHTaH CO MIOLITHHA HA HaNpPe4YHHOT
npecek on | mm® jaunHata Ha cTpyjata ¢ 1 A, Jla ce oapenn
OOKHHATA HA MPOBOAHMKOT, AKO HAMOHOT MEry HETOBHTE KpajHH
Toukn e 1 V? (p=5-107 Qm)

Pewenue: =2 m

JaunHaTa HA eNeKTpHuHATA CTPYja BO €leH MpoBOAHMK e 2 A kora
pasnukara Ha noteHuMjanuTe e 2 V.
a) MHda ce ogpenM jauMHaTa HA CTPYjaTa, 4KO PasiHKaTa Ha
noTeHuwjanute e 20 V?
0) Ha ce onpeny moTeHuUMjaNHATA PA3HKa, KO ja4MHATA HA CTpyjaTa €
10 A?
B) Konkae e oTnopoTr Ha NpoBOIHHKOT?

Pewernne: a)l=20A D U=10V B R=10Q

Hu3 npe cBeTHAKH NMOMHHYBA CTPYja co ucTa jaunHa. Enuara ceerinka
e npuknyyeHa Ha Hanow oxn 110 V, a npyrara Ha Hanos on 220 V. Koja
CBETHJIKA HMa MOroieM OTNop H Konky natu?

Pewenue: R, =2-R,

Ha ce oppean cneundHHHOT OTNOP HA NPOBOAHHMKOT CO AOLKHHA
0,42 m u nnowTHHa Ha HanpedyHHuot npecek 0,35 mm°®, ako NpPH HANOH
01 0,6 V Hu3 Hero nporekysa crpyja co jaunna 500 mA?

Pewenwe: p=10° Om
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1.7.1IOBP3YBAILE HA INIOTPOIUIYBAYH BO CTPYEH
KP¥I

[TocTojaT TpM HaYyMHH Ha CBP3YBakE HA OTMOPHMLIM: CEPHCKO,
napanenHo 1 KoMOMHHMpPaHO.

- Cepucka BpCcKa

BxkynHHOT oTNOp Ka) CepUCKH CBP3aHUTE NOTPOLIYBAYH € €HAKOB Ha
30MPOT HA OTMIOPHTE O NMOEAHHEYHHTE MOTPOLIYBAYH,

R

la

Ry Ra
R.,=R,+R,+..+R, TI
ui - | ol U! T

JaunHaTa Ha eNeKTPHYHATA CTPYja MPH CEPHCKa BPCKA € eIHaKBea 3a
CHTE OTHNOPHHULM, NOAEKA NaKk HanoHoT o uisopot U Ke ce pacnpenend Ha
cute otnopHuun (Uy, Us, Us), Taka wro BKYITHHOT HarnoH ke DHje eHAKOB
Ha HUBHHOT 30Mp.

B T

- Iapanaeana spcKa
Peunnpoysata BpPEeAHOCT HA BKYIMHHOT OTNOP Kaj NapajiesHo
CEBP3aHHTE NMOTPOLIYBAYH € €IHAKOB HA 30MPOT O PELIMNPOMHHTE BPEAHOCTH

HA OTMOPHTE Ol CEKO] MOEANHEYEH NOTPOIYBAY.
a

[ = = = =l
1 1 1 1
— = —— . +—
R-.' l‘-.‘l"! RE Rn
Ug By Ro Rn
=

o Ge = = =
b
Hanonot (U) Ha kpaeBHTE 0 CHTE OTHNOPHHLK NPH NMapaieiHa BpeKa
€ eIHAKOB CO HAMOHOT HA H3BOPOT, JIONEKA ja4HHATA HA eeKTPHYHATA CTpPY)a
CE€ pasrpaHyBa BO CHTE MOTPOLIYBAYMM M BKYIHATA Ja4MHA € €IHAKBA Ha
30MpOT Ha JaYMHMTE HA CTPYMTE BO TPAHKHTE.
KomGunupanara Bpcka e xomOHHHpaHAa BpPCKA HA CEPHCKH W
napanenHo NoBp3aHH OTNOPHHIH,
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89. Konkae e BKYNMHHOT OTNOP, AKO CEPHCKH C€ CBP3aHH OTIIOPHHMLM CO
ornopu: R, =200 Q u R, =300 Q7

R Rz
Peutenwe: R_ =500 Q

90. Konkas e BKYNHHOT OTIOP, aKO NapajelHo ce CBP3aHH OTIIOPHHLH CO
ornopu: R, =300 Q u R, =300 Q?
R1

Rz
Peuwenue: R, =150 Q)

91. Konkae e BKYNHHOT OTIOP, 4KO CEPHUCKH CE CBP3aHH OTIOPHHLHN CO
ornopi: R, =4 Q , R, =6 Qu R,=12 Q7

I 1 I i
1 I 1 Sl

Ri R2 Ra
Pewenne: R_ =22 Q

92. Konkae e BKYMHHOT OTMOP, AKO OTNOpHULKTE o otnopu: R, =4 Q |

R,=6 O u R, =12 ) ce cep3anu napanenHo?
R1

——
Rz

R |
| S|

—
Ra

Pewenne: R _=2 0

93. Jlanenu ce Tpu oTnopHMUM, ¥uH otnopi ce R, =30 Q | R, =18 Q u
R, =4 Q. Ja ce ogpean BKYNHHOT OTHOP HA A4JACHHTE OTMOPHHLIM,

4KO THE Ce CBP3aHu; a) CepucKH 0) napanenuo?
Pewene:  a) R_=52 Q 6) R, =295 Q
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94. Jla ce oapenM BKYNMHHOT OTNOP Ha OTMOPHHUIMTE BO CeKoja o
nanenuTe wemu, ako R, =10 2 R, =20 Q u R, =24 Q7

a) 0)
R R Ri =

—1 _F—
Rz

| Fr|
| I

R3

| S|

Pewenune:  a) R, =30 Q 6)R_=522 O

95. Jla ce oapeaM BKYNHHOT OTNOP HA OTNOPHHUMTE BO CEKOja 04
nanenuTe wemu, ako R, =10 Q R, =20 Q u R, =24 Q7
a)

I | | — |
| S | L 1

R1 Rz

0)

Pewenue: a) R, =13,33 Q o) R, =30,67 Q

96. Jla ce ogpean BKYMHHOT OTOOP HA OTNOPHHULIMTE MPHKAKAHH Ha

wemara?
R1 R, =100 Q
1 Rs3 R, =100 Q
L] R,=100 Q
e — = '
Rz

Pewenne: R_ =150 02
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97. Ja ce onpean BKYMHHOT OTNOP HA OTNOPHMLIKMTE NPHKAXKAHH Ha

memara’
R
—i:lj R
|
—!:T—'
R
Pewenune: R, = %

98. Jla ce onpenu BKYNHHOT OTNOP HA OTHNOPHHLHTE NPHKAXAHH HA
memara, ako ce gagenn: R, =100 € | R, =100 2, R,=100 Q |,

R,=300 Q, R, =300 Q u R,=200 Q?

Pewenne: R, =45333 Q

99, Jla ce ogpenM BKYMHHOT OTNOP HAa OTNOPHHMLNTE MPHKAKAHH Ha

memara?
Ra R =12 Q
- z R, =15
- R,=10 Q
| R3 | R,=6 Q
R4
|

Pewenue: R_ =435 Q

24



3bupra sadavn no gsura — 9 odderenue — [ den

100. Jla ce oapenH BKYMHHOT OTMOP HA OTNOPHHLMTE NPHKaXXKaHW Ha

wemara?
R R
| 1 1
| — | | S |
S— H— R=10
—y — 1
R R

Pewenue: R, =R=1Q

101. [a ce ogpean BKYMHMOT OTMOP HA OTMOPHHLMTE MNpPHKaXKaHH Ha

imemMara’?
1 | E— |
1 L} A
R R E=1 0
[ 1 | |
| S | | SN |
R R

Pewenne: R, =R=1Q

102. Jla ce oxpend BKYMHHOT OTNOP HA OTNOPHULIKWTE MPHKAXKAHH HA

memara’
R
— R=10
— (1}
R — R
R

Pewenne: R, = % =25 (0

103. J[la ce onpend BKYMHHOT OTMOP HA OTNOPHULIMTE NPHKAMXKAHM Ha
wemara, ako R =1 Q7

R R
R R - — R R
R R

Pewenne: R =5R=5 Q
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104. Jla ce oapenH BKYMHHOT OTMOP HA OTNOPHHLMTE NPHKaXKaHW Ha

wemara?
R1 R2 R, =100 ©
i I R, =100 €
= = R, =200 Q
e e R, =500 Q
Rs R4 i

Pewenue: R, =150 Q)

105. Jla ce oapean HenosHatHOT oTnopHHk R, 3a wemara npukakaHa Ha
wemara, ako R, =200 Q u skynuuor ornop e R, =620 Q7

P e
— I
R4 Rz

Peutenne: R, =420 Q

106. Jla ce oppeny Heno3HATHOT OTHOPHMK R, 3a wemara npHkakaHa Ha

memara, ako R, =300 Q u ekynuuor otnop e R, =200 Q7
R1

N
Rz
Pewenue: R, =600 Q

107.  [la ce oapeas Heno3HaTHOT OTHOPHHK R, 3a 1emaTa npHkKaskaHa Ha

memara, ako R, =200 Q, R,=3000Q wu pxynHuotr oTnop e

R, =450 Q7
R
H&
= ey
R3

Pewenue: R, =1500 Q

26



3bupra sadavn no gsura — 9 odderenue — [ den

108. [la ce oapenu HemO3HATHOT OTMOPHMK R, 3a ieMaTa NpHKakaHa Ha
wemara, ako R, =200 Q. R, =500 Q, R,=300 Q u BKYNHHOT
ornop e R =350 Q7

R1 Ra
—— —
Rz Ra
Pewmenue: R, =06069,23 Q
109,

Konkae ornop Tpeda ga MMa OTNOPHHK INTO MOME Ja Ce CBp3e
napaneiHo co OTNOPHUK 4M] oTnop e 96 ), Taka wWTO Oa ce godue
€KBHBANEHTEH oTnop on 32 Q7

Peuwtenue: R, =48 0

110. [Jla ce npecmera BKYMHHOT OTNOP HA OTINOPHHULNMTE BO LIEMATA AKO:
R, =10 Q R, =200, R,=30 Q7

R1 Rz Rz

Pewenue: R, =545 Q)

111. [Jla ce ompery eNexTp MHHOT OTNOP Mery ToukuTeé A M B Ha xonoro

NPHKAKAHO Ha wemara 7

A— ] - R, =10

R R4 R =10

RBH Rﬁ” R,=10 Q

B — — R"':Iﬂ
| | 1

Ra Rs R_{:lﬂ

R,=8 O

Pewenne: R,, =7 Q
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112. Ja ce onpean eKBHBAIGHTHHOT OTIOP HA CTPYJHHOT KPYr NMPETCTABEH

Ha IIeMaTa, aKo BPeJHOCTa Ha OTMOPOT Ha CeKoj oTnopHUK e 40 Q7
R

}
R

= Rz Re

{ I 1 I 1
A B

Rz

1

| I

Rs
Pewenuwe: R, =55 Q

113. Jla ce npecmera EKBHMBAJNEHTHHOT OTIOP HAa CTPYJHHOT KpPyr
NpPEeTCTABEH HA WeMara, axK0 OTNOPHHUMTE TH HMMaar CcaeoHHTe

OTIIOPH,
R,=50Q R,=90
{} - — _ B
= = = R,=15Q R, =4 Q
Eq[ = u R;=6Q R, =100
- R,=2 3 R, =330
R& Ry E

Pewenne: R, =762 Q

114. [la ce onpenH eKBHBANEHTHHOT OTMOP HA CTPYjHOTO KOMO KO CEKOj

OTMOPHUK UMa OTNop oA no 5 Q7

—t
Rz

]
3F.J. ]J" R | |
e

Pewenue: R_=8 Q
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115. Jla ce ogpeay €KBHBAJEHTHHOT OTNOP HA CTPYJHOTO KOJNO aKO CEKOJ
OTTIOPHHK WMa OTIIOp oA o 5 7

Rz
33— Ra
Ri e1"m —
—+—
_—
Rs

Pewenue: R_=8 Q

116. [a ce ompeau enexkTpHMHHOT OMOP Mery ToukuTe A M B Ha konoTto
NpHKa#KAHO Ha WweMaTa 7

R2 R =20
L

R,=4 Q

Rs3 i g
” H " R R,=3 Q
| R,=7 O
— R,=18 O

A B

Pewenwe: R, =06 0}

1.8.PEIHABAILE HA EJIEKTPHYHH KOJIA

[Tpu pelasame HA CTPYjHUTE KOJA C& KOPHCTAT!

1=~ [A]
E

OMOB 3aKOH 3a N0 CTPyjHO kono: 1= [A]
R +r
X

OmoB 3aK0H 3a 1€ 01 CTPY]HO KOMO:

| Kupxodoso NPABHIO;
Jaunnata Ha cTpyjaTa BO
HEPAZrPAHETHOT 181 04  KOIoTe €
ENIHAKEA Ha EEHPGT Q1 jﬂ'-II“IH HTE Ha I
CTPYHTE ITo MpoTeKYBaaT HH3

rPAaHKHTE 071 KOJIOTO. _@

I=1,+1, U=U, =U,
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Il Kupxodoso npaBuao: JauHHHTE Ha CTPYHTE BO TPAHKHTE O
KONIOTO ce 00paTHONPONOPLUHOHANIHE CO HHBHHTE OTTIOPH
I R,

117. [la ce onpeneny jadMHHATA HA CTPYjaTa WITO TEYE HH3 KOMOTO MPH;
a) 3aTBOPEH NPeKHHYBaY 0) oTBOpEH npekuHyBay?

E R, =100 Q
1

4 R, =100 Q

R, =100 Q

Ro R, =100 Q

’_:]7 E=25V
| S | | S|
R1 — N Ra
P R3
Pewernne: a)I=01A 6) 1=0,083 A

118. Jla ce onpeaeny jaunHaTa Ha CTPyjaTa IITO TeYe HH3 KONOTO, KAKO H
Hanowute U u U, npu:

— R 5 O
R Rz R3=Inﬂ
U=45YV

L B 1 S i
Pewenne: 1=03 A; =15 V; U,=3V

119. Jauunara Ha cTpyjata BO nipeaTta rpaHka e 1,2 A, a BO BrOpata
0,3 A. Jla ce nmpecmeTa OTNOPHOCTA BO NpBaTa rpaHKa, ako BO
BTOpaTa rpaHka e 24 !

11 i
I2 Fz

Peuwenue: R, =6 Q
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120. Illto ke noxkaxyea amnepmerapor A, a wro BoaTMerapor V: Bo
JlajieHaTa ema, ako BoaTMeTapoT Vi nokaxysa HanoH V, =36 V7

—

e [ S L
R1 Rz A R,=9 Q
il L™ R,.=3 0
A T -
Vi Wz
Pementie: 1=4 A; V=12 ¥

121. Cnopen nogarouuTe Ha luemara ja ce oapenat nanouute U, U, u

U,?
R1 R2 R3 R. =200
e R, =400 Q
W U U R, =100 Q
] U=70 V
Pewenue: U =20V, U,=40 V; U, =10 V

122. Bo cTpyjHO KOIO NMapaieiHo ce CBP3aHH TPH OTNOPHULIK YHH OTIOPH
cel Q,2 0 u3 Q. AKo HH3 OTNIOPHUKOT cO oTrop 3 £2 MHHYBA
CTpyja €O jauuHa 3 mA, Torail KOJNKasa € jaudHaTa HAa CTPyjaTa wWTo
MHHYBa HH3 APYTHTE ABa OTIOPHHULNT?

Pewenue:  1,=9 mA; [,=4,5 mA

123. Ha nonosute on datepuja co HanoH 300 V cep3aHM ce CepHCKH NBa
OTNOPHHLM, €aHWOT co otnop 1 M, a apyrmor 2 MQ. Ja ce
OZIPEIM NAA0T HA MOTEHLH]ANOT HA KPAEBHTE HA CEKO] OTNOPHUEK?

Pewenne: U, =100 V; U,=200 V
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124. Crnopen NoaaToOUHTE Ha IIEMATa 0a Ce OApeaar:
a) OTNOPOT HA NPHKIY4EHHOT Aen oa peocrator R, ako R, =1,4 Q;
0) HANOHOT WITO IO NOKAKYBA BONTMETAPOT V.

| 22w 084v
Pewernne: a)R=210 o) U=3,6 V
125. [Ma ce npecMera HANOHOT HA H3BOPOT BO KoaoTo. (BHaTpemHuoT
OTTIOP HA W3BOPOT € 3aHEMAPIHE).
[[=0,2 A, R =200, R,=4000 u R=100 Q
l. R
- ——
I-e| ) R
Wl
— T ———
R:
Pewenne: U=70 V
126.

Konkasa jaumMHa Ha CTpyja Ke NOKaKyBa amnepmerapor A BO

CTPYJHHOT KPYT NMPETCTABEH Ha LIEMATA, KO ENEKTPOMOTOPHATA CHIA
Ha H3sopor € 2.8 V?

1} PRI
R1 1 Rz R|=l125 O
AN R.=140
R,=3Q
E R,=7 Q
®—

Pewenne: 1=1,79 A
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127. Tpu norpowysauu co ornopu R, =10 2, R, =20 Q u R, =30 Q
Ce CBP3aHH MApalienHo ce NPHKIYHEHH HA H3BOP CO eeKTPOMOTOPHA
cuna oa 4,5 V u pHatpeweH otnop og r=35 Q. Jla ce npecmeraar
JAYMHATA HA CTPY]JATA HU3 CEKO|] OTNOPHHK H HH3 H3BOPOT?

R1
—L 33—
Ra2
— 34—
| A Ra
o
41} i
Pewenue: 1=0,43 A; I, =0,235 A;
I,=0,117 A; I,=0,078 A.
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2. Kanauumem u eiekmpuuna enepzuja
Konpesaropu

CepHcKa H Napajie/iHa BPCKA HA KOHAE3aTOPH
PaGora 1 MOKHOCT HA eJIEKTPHYHATA eHepruja

[IperBopame HA JIEKTPHYHATA EHEPIHjA BO
BHATpeiHa eHepruja. [lyjioB 3akon

35

38

44

49
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LLLKOHJAE3ATOPH

HEI'I]IHIBETH I‘{l]jll o {‘DﬁH]}a MOIHTHBEHHOT EMEKTPHUHTET HA eJHATA
NI04A, & HEFATHBHHOT HA APYraTa & BHKA KOHICH3ATOP.

Kamaunreror wa  xouaemsaropor (C)  3asmcu  nipaso
NpONOPUHOHAIHO O NNOWTHHATAE HA HETMOBUTE [JI0MM M BHAOT Ha
H30MATOPOT KO] Ce Haora Mery mao4uuTe, 4 ODpaTHO NPONOPUHOHAIHO O
PACcTOjaHHETO Mely TIQUHTE.

q v il il
=g— { ) Q=0 L=
C € d [F] [ "f'_.--} | | gt T N
| { l| . !ﬂ
’ 11§ | | | S R
Kaae T, W~ =2 450 55 s é{‘" = i
C  [F] - xanauprer na xongesarop; 4 =t ol

13
& [— = JHENEKTPHYHa KOHCTAHTA Ha OHEICKTPHEL
m

S |:ITI2:| - MAQIITHHA HA NMIOYHTE,

d  [m] - pacrojanue mefy nnounre.

Kanauuteror Ha KOHOCIATOPOT 3daBHCH MPABONPONMOPUHOHAIHO OO
KOIHYECTBOTO €NEKTPHYECTBO, 4 ODPaTHOMPOMOPLIMOHANHO O HAMOHOT
MEKY MI04HTE.

=4[]

Kazle WTo;
C [F] - kanauurer na xongesarop;

q EC] = KOJIHYECTEO SIEKTPHYECTBO HA TIOHUHTE,

U [‘v"] - HAMOH METY TLIOYHTE,

Eaunnua 3a xanauurer e Qapan (F). Kanauurer on 1 dapaa uma
OHO] KOHIIEH3aTOpP 4H) LITO HANOH Ke ce npomenH 3a | BonTt, ako Ha nuouure
ce IoHecH KonuuecTso Ha enektpudectso oi | Kynon. Ennnnuara dapan e
MHOTY IOJeMa, MMa 3aToa ¢ KOPHCTAT MHOTY IMOoMadH ¢aiHHLTH:

munudapan, ImF =0,001 F = 107 F

mukpodapan, 1uF = 0,000 001 F=10°F

navotapan, InF = 0,000 000 001 F = 107 F

nukodapan, 1pF = 0,000 000 000 001 F = 107* F.
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Kanauureror na enen kongensarop e 40 pF. JMagennor kanauureT na ce
H3pas3H BO: a) Bo (apanu 0) mukpodapanu
Peuenue: a) C=40-10" F 6) C=40-10° pF

Enen kouaenzatop npu enektpusupamero on Hanod 14 kV npuma
KonHyecTBo enexTpudectso o 28 nC. Jla ce onpeau KanauuTeToT HA TOj
KOHAeH3aTop?

Pewenne: C =20 pF

Enexrpuununor kanauurer Ha efeH kodaensatop e 300 pF, a nanowor
Mery HerosuTe oy e 50 V. Konkaso KOMHYECTBO eNEeKTPHYECTBO HMA
Ha cekoja nnoya?

Pewenne: q=+15 mC q=-15 mC

EnexrpH4HHOT KanauMTeT Ha efleH koHaeH3aTop e 9 nkF, a HanoHoT Mery
HueHuTe nnoud e 30 V. Konkae ke Ouae HANoHOT Mery MNIOYHTE, ako
MO3UTHBHATA MI0YMA JONOJHHTENHO C& HASIEKTPHIHpa CO KOMHYECTBO
enexkTpudecTeo on 4 puC, a HeraTHeHara co— 4 uC.

Pewenuwe: U,=4744 V

Enexrpuunnor kanauurer Ha ened xkouaensatop e | pF. [Mnounrte na
KOHAGH3AaTOPOTCE HAa pacTojanue oa | mm M mery HuB HMa Bozayx. [a
ce DAPeaH ja4HHATA HA XOMOIreHO efIeKTPHYHO M0J1e, aKO eHATa MUIo4a e
HAeNEeKTPH3HPAHA CO KOJIHYECTBO enekTpuyecteo ol 3 nC, a apyrara co
KONMH4YeCTBO enexkTpuyecTso ol — 3 nC.

Pewenne: E=3 E

m

Jee napanenHu naouH  HAGAEKTPHIMPAHH €€ €O KOMWYECTBO
enextpuuectso ¢ = 0.04 C u q2 = - 0.04 C. Konkae e enexTpHuHHOT
KaMaluTeT, ako Mery HeroBHTE MIOYH NOCTOH Pa3ivKa HA nﬂTEHquaﬂH
on 100 V?

Pewenne: C =400 uF

[TnounTe HA KOHAE3ATOPOT HAENEKTPH3HUPAHM CE CO  KOMHYECTBO
enextpuuectso oa ¢ = 150 pC u q2 = - 150 pC. Konkae ke Ounae
CAEKTPHYHHOT HAMNOH HA MIOHHTE, KO KalaluWTETOT Ha KOHOE3ATOPOT €
1,2 uF?

Pewenue: U=125 V
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8.

10.

11.

12,

Kanmauuteror Ha koHzezatopor ¢ 15 uF. Ha xonamesatopor noctom
ozHaka 500 V. Moxe 1M KONHYECTBOTO EIEKTPHYECTRBO HA TIIOYHTE J1a
uma Bpeanocet 11 mC?

Pewienne: we, q=7,5 mC

IToreHuujanHara pasnuka Mery MUIOYHTE HAa MIOYECT KOHNE3aTop €
20 kV, a pacrojaunero mery Hue ¢ d = 5 mm. Co konkapa cuna
AEjCTBYBA XOMOIreHO eNeKTPHYHO M0Je HA TOMYe HACNEKTPH3HPAHO CO
KOJH4YECTBO enexTpuyecTso 8 nC?

Pewenne: F=32 N

Jlee MeTanHM nNAOYM NMOCTABEHH XOPH3OHTANHO €0HA Hag Apyra Ha

merveeduo pacrojanne d = 1,8 cm noepsanu ce va nanos oa 10 kV. Co

KOJKABO KOJWYECTBO eIeKTPHYECTBO € HAeNeKTPU3HpaHa BOIeHa Kanka

comMacam=22 107 £ , aK0 Taa nedaH BO ENeKTPHYHOTO none?
Pewenue: q=-3,88-10" C

On meranHa naoua 16 cm x 20 cm Tpeba ma ce HaNMpaBH TIOYECT
koHaesaTop co kanauuter 400 pF. Konkapo Tpeba na Oune

pacTojaHHeTo Mery obnoruTe Ha TO] KoHzesaTop?
1 N-m*

g=—— , k=9-10° -
( 4n-k g )

Pewenve: d =035 mm

Mery o0GnoruTe Ha NIOYECT KOHAE3ATOp NMocToM HanoH oa 1000 V. 3a
KOJIKY K€ Ce 3roJieMH NMOTEHLH]aIHATA Pa3MKA, aKO pacTojaHHEeTO Mery
0o0NOruTE Ce 3ronemMu 3a 5 natu?

Pemenne: U =5-U
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1.2.CEPHCKA H ITAPAJIEJTHA BPCKA HA
KOHJIE3ATOPH

Kanauureror Ha OartepdjaTa BO KOjallTO
KOHACH3ATOPHTE C€ CBP3aHM  CEpHCKH  Ce |
npecMetyea co Gopmynara;

1 1 1 1
+o+—

C. G ’ C, C

Peuunpoynata BpPeAHOCT Ha KamaLMTETOT U=U,+ U+ U,
Ha Oarepujata e enHakoB Ha 30upor on
PELIHIIPOYHHTE BPEAHOCTH HA CEPUCKH CBP3aHHTE
KOHIEH3aTOPH.

Kanmauuteror Ha Oarepujata Kaj KOjawiTo i
KOHIEH3aTOPHTE CE CBP3aHH MAPAJENHO CC MPECMETYBa 1 -
co (popMynara:

C.=C+C,+..+C,

Kanauureror va Oarepujara e eqHakoB Ha 30MpoT
O/l NOeAHHEeYHUTE KanalMTeTH Ha MapaleiHo CBpP3aHuTe
KOHEH3aTOPH.

13. [a ce ozpeaH BKYMHHOT KanmauMTeT LITO MOKE Aa CE MOCTHIHE CO
CEP3YEAHLC HA KOHACHIATOPHTE NPHEAAGAHE Ha wemara!

— ]

1 C2 C,=3pF

I
I
c

Pewenwe: C,=1,2 pF

14. Ja ce oapea BKYNHHOT KANALMTET IWITO MOKE [d C€ MOCTHIHE CO
CBP3YBakbe HA KOHJEH3aTOPHTE NPHKAXKAHH Ha wWemaTa!

Ci C, =2 pF
1| C,=3 pF

Ly

Pewenwe: C_ =35 pF
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15. ,H,E Ce QIpedH BEYTMHHOT KAMAUHTET INTO MOWKE Ja CE NMOCTHIHE CO
CEP3VEAHC HA KOHOCH3IATOPHTES NpHEa#KaHH Ha memara!

Gi| C,=4pF
—t K q C3
{ I CE =6 pF
— —{ C, =12 pF
Cz

Peuenne: C_=3545 pF

16. J[la ce oapenH BKYNHHOT KanauMTeT WITO MOMKE [Ja C€ TMOCTHIHE CO
CBP3yBabe Ha KOHIEH3ATOPHTE NMPHKAXKaHH Ha LIEMaTa, ako HMAaat
KanauuTeTH O C, =100 nF; C, =100 nF; C, =100 nF;

C,=300 nF; C, =300 nF u C, =200 nF.

C1
1 et
i

| — o

Pewenue: C_=11538 nF

|
T

17. Ja ce oapeau BKYNHHOT KanalMTeT WITO MOXKE Aa CE€ MOCTHIHE €O
CBP3YEAHKE HA KOHACH3ATOPHTE NPHELXKAHH Ha memara!

. '|32| C, =12 uF
1
_|}_| }7 C, =15 uF
‘LJ‘ C, =10 uF
& C,=6 pF
]
b

Pewenne: C_=14,1 pF

18. Jla ce ogpeaM BKYNMHHOT KAMALMTET IWITO MOMKE [1a CE€ MOCTHIHE CO
CBP3YBAILE HA KOHIEH3ATOPHTE NPHKAKAHH HA Lwemara!
C, =100 pF

Ca Cz
__‘ i_' -_l )_ C, =100 uF
—j:|— — — C, =200 pF
Ca

? C, =500 uF

Pewenne: C, =200 pF
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19,

20.

21.

22,

Jda ce ogpenM  KanauMTETOT  HAa l
koHzesatopor C,, aK0 KanauuTeToT Ha | |

koHnesatopor C, =400 uF wu BxynHuHOT
KAnauuTeT Ha [JaJeHOTO KOO H3HeCyBa
C, =150 pF!

Pewenne: C,=240 pF
HJa ce ogpean  kanauMTeToT — Ha Ci
koHaesatopor C,. aKko KanauMTeTOT Ha —
koupesatopor C, =300 pF u BKynauor _| | =
KAMALUMTET Ha JAJEHOTO KOJNO H3HECYBa Ca
C, =600 pF!

Pewenne: C, =300 pF

Jda «ce onpenn KanauMTeTOT Ha
koHaezaTopor C,, aKo KanauuTeToT Ha Cz

KOHZe3aTopHTe C, =200 pF H f" .

C, =300 pF, a BkynHHOT Kanauurter

Hd OaACHOTO KO0 H3IHECYEA Ca

Pewenuwe: C, =300 pF

Ja ce onpenu kanmaumTeToT Ha KoHaesaropor (C,, AKO BKYITHHOT
KanalHTeT Ha JaneHoTo koo nsHecysa C, = 250 pF!

L Cs C, =200 pF
=i r C, =500 wF
I(I\III . C; =300 pF

2 Ca

Pewenne: C, =889 uF
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23.

24,

25.

26,

Jla ce ogpean BKYNMHHOT KamauMTET Mery ToukuTe A H B wmo moxe na
C&é MOCTHICHE CO CBpP3YBalke Ha KOHAEH3ATOPHTE MNpPHKAKAHH HAa
mwemaral

lﬂl‘.z =2 pF
| C:=4gF
= C. =3 uf
Cl—— Ca & H
| - T C,=7 yF
| H C, =18 pF
A B

Pewenune: C,, =20,68 pF

Ja ce oapean BKYNMHHOT KAMALMTET LWITO MOXE Aa C€ MOCTHIHE CO
CBP3YBake HA TPH KOHAEH3aTOPH O KOH CEeKO] HMa KanauureT of
6 uF? Pelwennero na ce npeTcTasy CO COOABETHH wemn!

Pewmenue:. C =18 yF; C =2pF; C =9uF; C =4 pyF

Tpu konaenszaropu co xanauurer C, =15 pF; C, =6 pF; C, =30 pF

ce cep3anu cepucku. Jla ce ompenn nOTEHUM]anHaTa pasnHka Mery
ToukHTe A H B, aKo KOnu4ecTsoTo CIIEKTPHLHTET Ha CEKﬂjﬂ mmo4ya e
24 nC.

+gq -9 +q +q -4
| | 1] | |
| | | ||
A Ci1 C2 3 B

Pewenue: U,, =6400 V

Ha wemara e npercraseHa Oarepuja oo 5 KOHOEH3ATOPH LITO MMAAT
enHaksu kanauumterd oa no 3 nF. Jla ce oapenn kanauwteTorT Ha
Harepujata?

Cs
I
i

n——
%
£
3

Pewenne: C =25 nF
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27. Moke nu kongeHsaTop oa 3.5 nF ma ce 3aMeHH cO TPH KOHIEH3ATOpH
yun Kanauuret ce 4 nF, 12 nF u 500 pF?

Pewenue: C.=3,5nF pa

28. Tpu xouzgenszaropu ce cBp3aHM kako Ha wemara. Jla ce oapeau
MAKCHMAIIHATA NPOMEHA HA BKYTTHHOT kanauurer?

) _ﬂ_ . C, =2 pF
Ve C,=4 pF

i C,ec =60 PF
© Clmm = ]'2 pF
Peweniie: C,. =345 pF C..=4pF

29. YerupH KOHAEH3aTOPH Ceé CBp3aHH Kako Ha wemata. [la ce ogpenw
eKBHBAJNIGHTHHOT KanaluTeT Ha oBaa Bpcka?

C1 Ca C, =10 pF
I C,=5 pF
P [ C,=6 pF
: C, =18 pF
| ——F !
Ca Ca

Pewenue: C_,=7,83 pF

30. Jla ce pemwu naneHoTO KOO O]l KOHOE3ATOPH:
D

: 1 C=10 uF
/C\/\,{ L i

B

- c

Pewenue: C,=15puF
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31.

32.

33.

34.

36.

,ﬂ,ﬂ CC PEUIH IaJeHOTO KOO0 O KOHIC3aTOPH!

C, =100 uF
G

(]
O
| |
'l-||
=

Pewenue: C,.=66,67 uF

Jea napanenHo TnOBpP3aHKM KOHAE3ATOPHM MMaaT eKBHUBAJEHTHA
kanauWTHeHocT on 12 nF, a ened oa KoHOe3aTopHTE HMa
kanauuTieHOCT on 2 nF. [la ce HajmaT KOnU4YeCTBATA ENEKTPHYECTBA Ha
CEKO] KOHAE3aTOp, aKO HaNoHOT Ha KoHAe3aTopoT e 6 V7

Pewenue: q, =12 nC q, =60 nC

Jea kounesaropu co kanauurern o 6 pF u 3 pF nosp3anu ce cepuckn.
Konkago € KONMHYECTBOTO ENEKTPHYECTBO HA CEKO] KOHAE3aTop, aKo
BKYITHHOT HANOH Ha cepuckara speka e 200 V7

Pewenne: q=0,4 mC

ITorpebHo e na ce nanpasu Oatepuja on kounesaropu ox 110 nF, Ako
Ce MMa HHA pacnonarawme KOHae3aTopd co kanauurer on 22 nF, xonky
TAKBH KOH/e3aTOpu Tpeda aa ce nosp3ar napanenHo?

Pewmenne: n=>5

Konkae kanauurter Tpeda ma MMa KOHAE3ATODP NMOBP3aH NapanenHo Ha
koHaesatop co xamauuter 100 pF 3a na Om ce nobuna Oatepmja Ha
KOHAE3aTopH o kanauurter oa 300 pF?

Pewenue: C, =200 pF

Tpu konpesatopu co kanauwurer on 7 puF, 4uF u 9 pF noepzann ce
napanenHo H HAENeKTPH3HPAHH CO BKYIMHO KONHYECTBO eNeKTPHYECcTBO
on 180 uC. a ce onpenu:
a) NoTeHLMjaNHaTa pasJHKa noMery io4YHuTe Ha KOHAe3aTopoT?
0) HAENEeKTPH3HPAHETO HA CEKO) MOEAHHEYEH KoHaesaTop?

Peueere: a) U=9 V

6) q, =63 pC q, =36 pC q; =81 uC
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37. Konky enHakeBH KoHpesaTopu co kanmauuter on 20 pF tpeba ma ce
NOBP3aT cepHcKH 3a ga Ou ce noduna datepuja on 4uF?
Pewenne: n=35

38. Kanmauureror Ha enen kounesatop e 2 uF, a na apyr 20 uF. Konkas ke
Ouae OAHOCOT HAa eKBHBAJEHTHHOT KanalHTeT Ha CePHCKAa W mapajienHa
BPCKa Ha OBHE KOHe3aTopu?

C
Pewenne: —= =121

par

39. Tpwu xoHgesaTtopy 4K kanauuteTd ce 20 uF, 30 puF 1 10 uF noep3anu
ce Taka aa C; u C; ce Bp3anM nmapanenHo, ¥ Ha HHE C; cepucku. Co
KOJNKABO KOJHYECTBO ENeKTPHUYECTBO Tpeda fna ce HaenexkTpusMpaar
naouuTe Ha koHaedatopute Cp u Cz, 33 13 HANO KO T HA N0 HTA HA
TPeTHOT KoHaezaTop Gune 10 V?

Pewenwe:  q, =40 pC q, =60 pC

1.3. PABOTA H MOKHOCT HA EJJEKTPHYHATA
EHEPI'HJA

Enextpuunara mokHoct (P) e ennaksa co MpoM3BOAOT HA HAMOHOT W
javyHHAaTa HA ENEKTPHYHATA CTPYja:

P=U1 [W]
Kane wTo!
P [W]- enexrpuuna MokHoCT;
U [V] - ENEKTPHYEH HATOH;
I [A]- jaunua na enexrpuuna ctpyja.
HMsspwienara pabota MAM NOTPOLIEHATA ENEKTPHYHA E€HEPruja ce
MPeCMeTyBa;
A=P-t=U-1-t [J]
K4ae WTo,
A [J=Ws] - usspuwena paGora;
P [W] - enexrpuuna moksocT;
t [S] - Bpeme,
EnuHuua 3a MoKHOCT € BaT ( W ).
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Bo mpakca ce KOpHUCTAT MOTONEMH €IHHHLIH;

kunosar, 1 kW =1 000 W= 10° W:

meragar, | MW = 1000000 W = 10° W q

[Tomanu enuuuum: Muauear, 1 mW = 0,001 W=10" W

AKO BO €10T O CTPYJHHOT KPYr ¢€ npumenn uipazor oa OmosnoT
TOrai ¢e NOOHBAAT PABEHKHTE!

p=il _pt.n [W]

T o8

A=—-1t=1"-R-t [J]

R

40. Jla ce npeTBROPAT CNENHHTE EHEPrHN:

a) 7200000 J= kWh
6) 10 800 000 J = kWh
B) 4.5 kWh = J
25 kWh = J

Pewenwe: a) 2kWh  6) 3kWh  B)162MJ )9 MJ

41. Ha ceerunka numysa 75 W, 230 V. la ce oapeans enexTpHyHHOT
OTHop HA Taa CBETHN Ka?
Pewenne: R =7T0552 Q

42, Konky wacosu OMNa BKIYHEHA eNEKTPHYHATA MeE4Ka CO MOKHOCT
P = 2 kW, ako 3a norpolieHara elekTPHYHA €Heprija Ha Me4ykaTa ce
nnareru 6 000 nenapu, a 1 kWh umnn 2.4 nenapu?

Pewenne: t=1250 h

43. Jla ce npecMera KoepHMLIMEHTOT Ha eNEKTPHYHATA MOKHOCT Ha
OTMOPHHLIMTE BO CTPYjHHTE Kona, ako R, =100 Q w R, =50 Q7

a) 6)
R Rz
| —
u' | !
Pewenue: a)2
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44.

46.

47.

48.

49,

50.

I"'enepaTopor Ha BenOCHNEN MPOH3BENYBA CTPY]ja 3a BE CBETHIKH HM3
KOH MHHYBA cTpyja co jaumHa 031 A npu uanow ox 6 V. Jla ce
npecMeTa:
4) MOKHOCTA Ha reHeparopot?
) paborarta WTO Ke ja W3BPLIH reHepaTopoT 3a 3 yaca?

Pewenue: a) P=372 W 6) A=11,16 Wh

HMa ce npecmera wu3spiienata paboTa Ha eNeKTpHYHATA CTpyja 3a

5 MHMHYTH BO CHjalMUa NpuKIy4eHa Ha HanoH oa 4,5 V Hu3 koja

NOCTOjaHO MPOTEKYBA eIeKTPHYHA CTPYja co jauuna oa 0,2 A7
Pewenune: A =270 ]

Konkasa e paboraTta Ha enexkTpHUHATA CTPYja BO CH]aJMLA CO CHAra of
100 W 3a 30 geHa, ako CHjaniLaTa CEKOJIHEBHO € BKAYHEHA MO
6 yacosn?

Pewenwe: A =18 kWh

Ja ce npecmera paborara Ha eNeKTPHYHATA CTPYja BO TEKOT HA
2 MHHYTH, KOra HH3 NPOBOHUKOT MPOTEKYBA CTPyja c{}jaqm-la 1 A? Ha
KpaeBHTE HA NPOBOAHHKOT HMa HAMOH 01 6 V.

Pewenue: A =720 1]

3a koe Bpeme cTpyja co jaunna 3 A ke u3ppwm pabora on 3000 J, axo
MPOTEKYBA HH3 NPOBOJAHMK HA 4YMH KpPAeBH TMOCTOM pa3iika Ha
norexuujanu on 100 V?

Pewenne: t=10 s

Cujanuua e npukayyeHa Ha HanoH o 200 V u npu Toa HU3 BAAKHOTO
Ha CHjanHIaTa MPOTEKYBA ENeKTPHuHA cTpyja co jaunna ox 04 A
Konkasa enexkTpHuHa eHeprija ce noTrpoulyea Bo cHjannuara 3a 3 h Ha
HE|3HHO KopHCTeHe”

Pewenne: E =864 k]

[Tpu npoTexysare HU3 MOTPOLIYBAY ENEKTPHYHA CTPYja CO jauHHA Of
| A uzepuysa pabora on 360 kJ 3a enen uac. Ha xonkae HanoH e
NPHKAYYEH NoTpolnysa4or’

Pewenue: U=100 V
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-1

53.

54.

th
Lh

56.

B

Konkapa e cHaraTa Ha €NeKTpHYHA CTpyja, ako Taa M3Bpmyea pabota
on400]J3a5s?
Pewernwe: P=80 W

IIpu mpoTexyearme Ha ENEKTPHYHA CTPYja HW3 HEKO] MOTpPOLIYVBa4 Cce
TpOWHM enexkTpryiHa eHepruja on 1000 J 3a 25 5. Konkaea e cHaraTa Ha
enexTpuyuHaTa cTpyja’?

Pewernne: P=40 W

Konkasa enekTpu4Ha €Hepruja noTpowyea paauo ¢o cHara oo 20 W,
aKO € npukayyueHo 5 h?
Pewenwe: E=0,1 kWh

[Tomery kpaeBuTe HA MOTPOIIYBAYOT HMA Pa3NMKa HA MOTEHLHjanH of

150 V. Konkaea e jauMHaTa Ha CTPYjaTa Koja NPOTEKYBA HU3

MOTPOLIYBAYOT, AKO CHATATA Ha eNeKTPpHYHATA cTpyja e 450 W7
Pemenne: 1=3 A

Bo enen cran o ynorpeba ce: nse ceetnnku oa 60 W, nee ceeTnnku

on 100 W, wect ceerunkn on 40 W, enna enexTpuyHa rpeanka on

600 W u enen enexrpuuen wnoper o1 3 000 W, Ceerunkure ceeTar no

3 yaca nHEBHO, rpeankara padotu 7 uyaca AHeBHO, a wnoperor 1 wac

nneeno. Konky napu 3a ened meceu (30 neHa) ke niaaTi cemMejCTBOTO 3a

NoTPoLIEHATa enexTpuuHa eHepruja, ako | kWh uunu 2.4 nenapu?
Pewtenue: 63936 new.

Csernnka e npukayyeHa Ha Hanod on 220 V u npuToa HU3 HEJ3HHOTO
BIAKHO MOMHHYBa cTpyja co jaunHa 0.4 A. Konkasa enexrpu4Ha
E€HEprHja Ke MOTPOLIH CBETHJIKATA aK0 ce KopuceTH 3 vaca?

Pewtenue: A =9504 kJ

Bo enen senTHIaTOp € BrpaieH enekrpoMorop co mokHoct 540 W koj
LITO KOPHCTH CTPYja CO jaurHa oa 6 A. BeHTHAATOPOT MOMKE CO MOMOLI
HA MPEKNONHHK Aa Ce NPUEIyYH Ha HanoHd o 110 V unu 220 V. [la ce
HALPTA WWEMa 33 KOPHCTEHE HA BEHTHIATOPOT H A4 Ce& OIpenar
OTNMOPHTE HA NMPOBOAHHIMTE BO IIEMATA, TAKa WITO BO ABATA CIOy4au
HH3 ENEKTPOMOTOPOT 1a NOMHMHYEA CTPYja o jaunHa og 6 A?

Peweente: R,=18,33 Q R, =36,67 (2
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38.

39.

60.

61.

62.

IlpenennennoT HamoH BO rpaackata Mpeska e 220 V. [Tlopaan
NPEONTOBAPYBAKETO HA MpPEXKATa, MOKHOCTA HA €QHO pelo onara of
| 000 W na 800 W, [la ce oapens naaoT Ha HAMOHOT BO MPEXkKaTa, ako
OTNOPOT HA PEIIOTO OCTAHAN HENpoMeHeT!

Pewennwe: AU=2323 V

Tpu norpomyeadu ceé CEp3aHM napanenHo Ha Hanod on 18 V. Hus
NPBHOT MOTPOIIYBaY MOMMHYBA CTpyja co jaunHa 0,6 A, oTnopoT Ha
BTOpHOT notpowysay ¢ 4000}, a MOKHOCTA Ha TPETHOT NOTPOLIYBAY €
60 W, [la ce HALpPTA COO/IBETHATA WIEMA U JIa CE€ OAPEeNar;

a) OTIOPOT U MOKHOCTA HA NPBHOT NOTPOLIYBay?

©) jaunHaTa Ha CTPYjaTa BO BTOPHOT MOTPOLIYBAY M HEroBaTa MOKHOCT?
a) jaurHAaTa Ha CTPYjaTa BO TPETHOT MOTPOLUYBAY H HErOBHOT oTnop?

Pewenne:
a) R, =30 Q P =108 W
0) 1,=0,045 A P,=0,81 W
B) ;=33 A R,=54 Q

Ceerunka co mokHocT o 20 W Moe na ce KOPUCTH HAa HANoOH of

40V,

a) Jla ce onpenu jayMHaTa Ha CTPYjaTa LITO NOMHHYBA HH3 CBETHNKATa?

0) Jla ce npecMaTa eNeKTPHYHHOT OTNOP Ha CBeTHIKaTa?

B) Jla ce onpean BpeaHOCTa Ha OTNOPOT HA NMPOBOAHULMTE CO 4Mja

NOMOLI MOKE CBETHIIKATA J1a C€ MPHKIYYH HAa HanoH oa 220 V7
Pewenne: a) =035 A 0) R =80 Q B) R, =360 Q

[Tpu noMUHYBakbE HA eNeKTPHYHA CTPY]ja HH3 elleH NoTpowysady 3a 25 §
e NoTpolleHa enexkTpuyta edeprija oa 1000 J. [la ce oapean MokHOCTA
Ha eNeKTpHYHaTA CTpyja’

Pewenue: P=40 W

EnexktpuuHa auranka € npukjiydeda Ha Hanod oa 220 V u Hu3 Hea
nomiHysa cTpyja co jauuHa 10 A. 3a 80 muHyTH Ourankata moxe aa
NoAHrHe Tosap co Maca 26 ToHM Ha BucHHa oa 30 m. Jla ce oapenu
MOKHOCTA Ha J[Wrankata M KOe(QHUMEHTOT Ha KOPHCHO [€JCTBO

(g=10 2y
;

Pewenne: n=73,9 % P,=2200 W P, =1625 W
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63. EnnHa maja enekTpH4YHa UeHTpasa MMa MokHocT 50 kW M Taa MOKHOCT
C€ MpEeHecyBa A0 MOTPOIIYBA4OT CO JABE SKHIH, YH] OMCKH OTMOp €
0,1 2. a ce oapeau saryDara BO MUUMTE H KOe(HLHEHTOT Ha
KOPHCHO J€JCTBC Ha MPEHOCOT HAa MOKHOCTA, aKO MPEeHOCOT Ce
OCTEapYE4 MPH HAMOH BO LEHTPAlaTa on;

a) 220V 6) 380V ?
Petenue, a) P, =5165290 W n=289,7 %
) P, =1731,3 W n=96,5 %

L.4.IIPETBOPAILE HA EJIEKTPHYHATA EHEPI'HJA BO
BHATPEIIHA EHEPTHJA. I1YJIOB 3AKOH

OcnoboneHoTo KOHYeCTBO TOMJIHHA MOXKE Na ce npecmMeTa.
Q=I-R-t [J]n

Kaae wTo:
Q [J ] - 0CA000AeHO KOJIHYECTED TOMIHHA,

= |G

U [V] - enexrpuuen nano;

I [A]- Ja4yMHa HA ENEKTPHYHA CTPY]a,

R [Q] - enexrpuuen ornop;

t [S] - BpeMme,

Hero Taka 0cno601€eHOTO KOIHYECTBO TOMIHHA MOKE [Ia ce npecMeTa
Mo H3PA3oT:

Q=m-c-At [I]
Kaze wro:

Q [J]- ocnoBonero konnuecTso TOMAMHA;

m  [kg] - maca;

|
- cneuH(HYeH TOMINHCKH KarnauTeT;
kg-K

At [K] - remneparypna pasnuka.
MoKkHOCTa MOKE 1A C€ NPecMeTa:
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p=3 [w]

Kage WTo:

64.

65.

66.

67.

68.

69.

P [W]- enexrpuuna mokuocT;
0 [I ] - 0cnoB0AeHO KOMHYECTBO TOMIHHA,

t [s] - Bpeme.

Hus meranna swuua co ornop 20 Q nomunysa crpyja co jauusa 4 A,
Konkasa KoNHYHMHA HA TOMJIMHA Ke ce 0ca000aH BO KHLIATA BO TEKOT Ha
5 MunyTH?

Pewenue: Q=96 kl

Bo npoBOAHMK MpH NPOTEKYBae HA CTPYja ce ocno0oaAyBa KONHYHHA
Ha Tonauna o1 4800 J 3a 8 munytu. Konkaega e jaunnara Ha cTpyjara BO
npoeoauukoT? Ornopot Ha nposoanukot e | kQ.

Pewenne: 1=01 A

Hu3 mertaneH npoBOAHME, 4] oTnop € 6 () paMHOMEPHO NPOTEKyBa
Konu4ecTso enexTpuyectso oa 30 C so TexoT Ha 10 munyTH. Konkasa
TOIUINHA MPH TOa ce ociodoayBa BO NPOBOAHHKOT?

Peuienne: Q=9 ]

[Tposonnuk oa Meran uma otnop on 1 M), Axo HeroBHTe KpaesH ce
npukiayyat Ha Hanod ox 100 V., xonkasa KONMYMHA HA TOIUIMHA Ce
ocnoboayea BO HEro 3a 5 MHHYTH?

Peuiennwe: Q=3 ]

['peanka co chara on 2000 W npuknyueHa e Ha Hanow op 220 V.
Konkaea e jaunnata Ha cTpyjarta o rpeankara’ Konkasa enexrpuuna
eHepruja ke noTpoim rpeankara 3a | yac?

Pewenue: 1=9,09 A E=2 kWh

Cujaniua e npuKIy4YeHa Bo enekTpu4Ho kono. Konkaea KonnuMHa Ha
eleKTpHYHa €eHepruja ce TPoLiM, ako Hu3 cujanuuara 10 MuHYTH
npoTexkyea cTpyja co jaunHa on 1 A7 EnekTpomoTopHaTa cuna Ha
n3gopotT € 4,5 V, a gHaTpewHuoT otnop € 0,5 Q.

Pewenne: E=2400 ]
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T0.

4 1

72.

73.

74.

76.

Jlpe enHakBM cHjanuuu, YiH otnopu ce no 10 £} Bp3aHu ce CepHCKH.
AKO HH3I KOJMOTO TIPOTEKYEA CTPyja €O jauMHa oa 2 A, Kojkaea
ENEKTPHYHA EHEPrija Ke NOTPOLIAT CHjaTHUHTE 34 5 yaca?

Peutenne: E=14 M

JlBe enHakBH CHjATMUM NMOBP3aHH C& CEPHCKH, MPH LITO HAMOHOT BO

cexoja cujanuua e 10 V. AKo cHjanMuUHMTE Ce MOBP3aT napaieiHo, a

HAMOHOT Ha cexoja cujanuua duge 10V, BO KO ciy4a) 3a 5 MHHYTH Ke

¢e noTpowH norojema exeprija’? Otnopot Ha cexoja cjanuua e 5 (),
Pewenne: E=12 kl, wucra enepruja

Hse swuum co ennaxeu otnopu oa no 10 £ nosp3sanu ce:
a) cepuckd, ©O) napanemHo
M npukiydeHd Ha HanoH on 20 V. Bo ko] cinyuda) e ocnoboaexa
NOroaeMa KoH4YHHA Ha TONuHa 3a epeme oa 20 munyTH?
Pewenue: Q =24000 ] Q =96000 J

Ha enexktpuuna nerna nocrojar o3xaku 1000 W u 220 V. Konkas e
ENeKTPHYHHOT OTNOp Ha nernata?
Pewtenne: R =484 Q

Konkasa KONMYHHA TOMJIMHA Ke ce ocnobooM 3a Bpeme Ol NOJOBHHA
Yac Ha enekTpudeH ornop oa 20 £ npH NpoTEKYBamke Ha eNeKTpHYHA
cTpyja co jaunHa og SA7

Pewenne: Q=09 M]

EnekTpuuHO pelo e npHKIYYEHO Ha eNEKTPHYEH M3BOP CO HAMOH Of
220 V. EnexkTpHyHaTa OTNOPHOCT Ha rpejaqyoT Ha peworo ¢ 440 Q. Jla
CE€ DAPENH CHAraTa Ha €NEKTPHYHATA CTPY]a Ha OBa pewo?

Peutenne: P=110 W

EnexTpHuHa rpeanka MMa iBa rpejays cO eJHAKBH ENEKTPHYHH OTNOPH
R, =R, =484 ) Jla ce npecMera CHaraTa Ha eNeKTPHYHATA CTPYja
BO IPeaikaTa, aKo rpeankarta e npukiy4veHa Ha HanoH on 220 'V, u:
a) € BKJIYYEH CaMO €lIeH OTMNOPHHK;
§) ako ce BxnyyeHH 1BATA rpejaun napanenso?

Pewenue: a) Bb=1 kW 6) P, =2 kW
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Tl

78.

79.

80.

Konkasa e MokHocTa Ha rpejauor Ha Oojnep koj wro 50 / Boxa
3arpeea on temnepatypa 283 K Ha temneparypa on 333 K 3a Bpeme on

2 yaca? Crneuuduunara TonauHa Ha sogata e 4200 k_JHle’ a rycTHHara
£
kg
Ha Bogara e 1000 —-
e
Pewenne: P=145833 W

EnexkTpuyueH noHeU MMa ABa rpejayn. AKO Ce€ BKJYHYH €IHHOT rpejay,
TOrau BOAaTa BO JOHELOT MOYHYBA fa BpHE 3a 15 MuHyTH. AKO, NaK ce
BKJIYYH APYTHOT Fpejad, TOraul BPHEHETO Ha BOJaTa 3ano4vHyea no 30
MHHYTH. [10 KOAKY MHHYTH K& 3an04YHe 1a BPHE BOIATA, K0!
a) CEPHCKH CE CBP3aHM M BKIYUYEHH aBata rpejaun’
0) napanenHo ce CBP3aHH M BKJIYYEHH BATA rpejayn’

Pewmenne: a)t, =2700 s 6) t, =600 s

Bo enekTputHa nedyka udja cnupana uma otnop 10 £ ce sarpesaar

10 kg wenwunm npauyku co noderna temneparypa 0 'C. Ha koja
TeMrepaTypa Ke ce 3arpear npaukure no 15 MUHYTH, ako neukara e
BKMYuYeHa Ha HanoH oa 220 V? CneunduyHaTa TONMMHA HA MPavyKUTE €

4.6-10°

H KOPHCHOTO JiejcTBO Ha nevkara e 30 %.

Pewenue: t,=284,09"C

Eana npocropuja uma Gopma Ha kBazap co auMeHsuud Sm, 6 mu 3 m
M Ce 3arpesa CO eNeKTpHuHa ne4yka co mokHocT 2 kW. 3a koe peme

TemrepaTypara Bo npoctopujata ke ce srosiemu o 10 “C wa 18 'C?

Cneunduunata TonnHHa Ha Bo3ayxor e 1000 , & I'YCTHHATa Ha

gk

k
BO3AyXOT € 1,3 _g
i

Peutenwe: 1=7.8 min
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81.

82,

84,

Enexktpuyen rpejau co ornop 22 £ npuknydeH € Ha HanoH on 220 V.
Konky Bpeme rpejaqor ke sarpesa autap soaa oa 20 'C no spueme?

]
Cneunduunara TonamHa va sogara e 4200 K a rycTHHaTa Ha
g

ko
sogata e 1000 b}

3
m

Pewenue: t=152,7 s

Konkasa MOKHOCT HMa €NeKTPHHUHHOT rpejad Ko Moske 3a 15 MuHYTH
na sarpee 0,5 / soza 1o 20 °C 1o spueme, ko KOe(HUHMEHTOT HA
KOpPHCHO aejcTBo Ha rpejavor ¢ 60 % 7 Cneundmunara TONIMHA Ha

ko
pogatae 4200 ﬁ a rycriHara Ha sogara e 1000 —E;'

m
Pewenne: P=31111 W

Ha enna enexrpHuna rpeanka e sanuiano 220 V u 800 W,
a) Aa ce open OTNOPOT HA rpeankara’
0) na ce oapenu KoeHLMEHTOT Ha KOPHCHO I€]CTBO HA rpealkaTta, ako

Taa moske 3a 10 munyTH na sarpee 0,5 f soma on 10 "C na 100 °C?

]
Cneumnduunara TonauHa Ha Bogata € 4200 Tk’ a TYCTHHATA Ha
g

Bonata ¢ 1000 k—%

m
Pewerne: a) R=60,44 O 6) n=39.3 %

Tpu ornopuuum uyun ornopu ce 8 €2, 5 0 u 7 Q npukayueHu ce Ha
nocrojad Hanod o 9 V. Konkaepo KOMMYECTBO TOMIHHA ce ocnoboayea
BO THE OTTIOPHHLM 34 BpeMe o7 2 MHHYTH?

Pewenne: Q=486 )

Bo CTpyjHO KONO €O MOCTOjaH HAMOH CE CBP3AHH 1BA OTHOPHHLHA,

enHal CepuckH, a notoa napanenedo. Kako ce onHecyBaat

GGHOED,EI,EHHTE KOMHYECTEL TOMIHHA 34 HCT BPEMEHGKH HHTEPE&JTI?
Peutenue: Q,=4-Q,
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86.

87.

88.

89,

EnHO enekTpHYHO pelio MMa OBA rpejadyd KOW Ce CBP3aHi MapanenHo.

AKO ce BKIYYH CAMO EIHHOT Tpejay, Toraul 3a BpemMe oa 6 MHHYTH ce

ocnobOAYBA OAPEASHO KOIHYECTBO TOMAMHA, AKO, MaK, C€ BKIYHH

CaMO JPYTrHOT rpejad, TOram HCTOTO KOMHYMECTBO TOIUIHHA Ke Ce

0cnodOaN 3a BpeMe o1 4 MHHYTH. 3a KOE BpeMe Ke e 0CI0D0AH HCTOTO

KOJIHYECTBO TONIHHA, AKO & BKIYUEHH eIHOBPEMEHO ABATA Ipejayun’
Peweernie: t=2.4 min

Moknocta Ha rpejador Ha eaen Oojnep e 3000 W. 3a koe epeme BO
Bojnepor ke ce sarpear S0 / mona oa Temneparypa 25 ‘C ma
temneparypa 45 °C, ako cneuuduuHaTa TOMAHHA HA BOJATA €

k
rycriHata Ha Bogara e 1000 g H aKo UenoTo

3

4200

]

kgK m
KONHYECTBO HA TONNMHA ocno0oleHa o7 rpejayor ce Mpersopa BO

BHATpPeLIHA eHeprija Ha pogara’
Pewenue: t=1400 s

Bo enextpuuen Gojnep ce sarpesaat 100 { somaon 20 “C no 80 "C.

Konky epeme Tpeba na OHpae BEIYYEH ENEKTPHYMEH TPEjad ¢O MOKHOCT
3 kW, ako zaryburte Ha TOnAMHa wW3Hecyeaatr 5 % 0On BKynHaTa

eHepruja wro ja ocnodoayea rpejaqor? Cneunpuyunata TomiHHA Ha
k

, & TYCTHHATa Ha Bogata ¢ 1000 —%

kgk m’

Pewenwe: t=245 h

Bonarae 4187

Co enexTpH4YHO pello NPHEIY4YeHO Ha HamoH on 220 V ce zarpepaat
5 ¢ poma on 20 “C no 80 "C 3a 20 munytn. CnennduuHaTa TOMIHHA

ke
, & rycTHHaTa Ha Bogara e 1000 —% . AKo
kgK m
saryOara Ha eHepruja e 10 % na ce npecmera:
a) Konkapa € 10o/KHHATA Ha TPejHATA JHLA BO MJIOYATA HA PELIOTO, AKO

Taa Mma HanpeyeH npecexk og 0,3 mm°, a cneundmunuOT OTNOpP HA

Ha Bomata € 4187

. : Qmm’
CYNCTAHLM)ATA O KOja ¢ Hanpasena e 1,2 ———1
m
6) Konkara ¢ MOKHOCTA Ha pewoTo?

Peuenne: a) £=104 m 0) P=1163,2 W
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90.

91.

92,

JIingTt co maca 1 t ce mckauyBa Ha BHUCHHA Of 18 m 3a Bpeme on
0,5 min. Enextpomoropor Ha audToT, uH] KoeHUUMEHT Ha KOPHCHO

m]. Ha ce

nejcTeo e 90 %, e npukaydeH Ha HanoH on 220 V (g=9,81 —
R

npecmera:

a) IloTpolueHaTa enekTpHYHA €HEPrija 3a eIHO Kauypame?

0) MOKHOCTA Ha eNeKTpOMOTOPOT?

B} JauMHATA Ha CTPYJaTa BO ENEKTPOMOTOpOT?

Pewenue: a) A, =0,055 kWh 6) P, =6,54 kW 5) 1=29,73 A

Enextpuuen rpejad co ornop R = 100 Q), Bp3an e Ha enekTpHueH H3BOP
co eHatpewen otnop r = 1Q. Hus rpejador 3a speme oa 10 munyTh
NpPOTeKyBa eNeKTpHHHa cTpyja co jaunHa oa 2 A. Jla ce npecmera
KOJIKABO KONHYeCTBO TOIUIMHA ce 0cno00ayBa 3a Toa BPEME BO:
a) rpejayort, u
0) eNeKTPHMHHOT H3BOP?
B) Konkae € koeMUHEHTOT HAa KOPHCHO JEJCTBO Ha TOA ENEeKTPHYHO
mone?

Pewenne: a) Q, =240 kJ 6)Q =24 kKJ B) N=99 %

Co nomour Ha eNeKTPOMOTOp, MPHKIYYEH HA eNeKTPHYHA Mpexa Co
Hanod oa 220 V, ce noaura Tosap co maca 1,2 t Ha BucuHa oa 15 m, 3a
speme on 15 munyTh. Jla ce onpenu:

a) JauumHaTa Ha enekTpMuYHATA CTPYja LWITO TNPOTEKYBA HH3
eneKTpoMOTOpOoT?

0) MokHocTa CO KOja eNeKTpPOMOTOPOT ja ONTOBAapYBa €NeKTPH4YHATA
mpesxa?

B) [loTpolieHara enexkTpHYHA €HEPrija 3a NoJHratke Ha TORApOT?
KoeduuneHToT Ha KOPHCHO AECTBO Ha enexktpomortopor e 0,82 n

g=981 .
=

Pewenue: a) =100 A 0)P, =2398 W B8) A, =006 kWh
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93.

94.

Co nmomoin Ha aBa €NeKTpMHMHH rpejaun co otnopu 1000 u 150 Q,

NpHKIy4YeHH Ha Hanod 220 V, ce 3arpeea M3BECHAa KOMHMMHHA BOOA 10

BpHee. Bo cnyua) kora rpejaumTe ¢e NOBp3aHH CEPHCKH, 3arPEBaETO

Ha Boaata Tpae 10 mMuHyTH. 34 KOE BpEME K€ C€ 3arpee BOJATA, aKo

rpgjaunTe ce noepzand  napanenno?  CneumduuHHOT  TONAMHCKH
kI

kg °C’

Pewenne: t,=2,4 min

KAMaLWTeT Ha BogaTta e 4.2

EnekTpuyeH rpejay € HanpaBeH O Uekac kuua, aonra 20 m W co
HanpeuyeH npecek ox 1,5 mm”. 3a KOJIKY 4aca rpejayuoT NpHKIy4eH Ha
HaroH o 220 V ke norpown 100 kWh enextpuuna enepruja?

Qmm”
CreundruHHOT OTNOP Ha Lekac xHuatae 1,2 ———.

m
Pewtenne: t=33,06 h

Co noMow Ha eNexKTPHYHA NMevKa, NPHKIYHEHA HA SNEKTPHYHA MpeXa
c¢o HanoH on 220 V, ce zarpesa 1,5 / Boga on 273 K no spHewe 3a

epeme oa 12 muHytH. Cneumdmubata TOMAMHA Ha BOJaTa €

k
4187 , @ TycTHHATa Ha Bomarta € 1000 . KoethuumnenTor Ha

keK m'
KOPHCHO 1€jCTRO Ha nevkaTa e 0,726,
a) Konkaea € MOKHOCTA Ha rpejaqoT BO neukara?
0) Konkae e enexkTpuiHHOT OTNOP Ha Tpejajior?
Peuienue: a) P=12015 W 6) R=40,28 Q
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3. Maznemnu nojasu

1. MaruerHno nmo.ie

2, I'enepaTopu u TpanchopmaTopu

3. Hausmenu4na crpyja

58

60

68
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1.1. MATTHETHO ITOJIE

Cexoj marseT Mma JiBa noja; CeBepeH MATHETEH Mo, ce oDenexyBa
co N (aurn, north - cesep) 1 jyen MarneTes noa ce odenexysa co S (aurd.
south - jyr). HcTOMMEHHTE MATHETHH NONOBH ¢e OA0MBAAT, A PA3HOHMEHHTE
Ce NPHBIEKYBaar.

[IpocTopor BO H{:j ,El,EjGTB}fEﬂﬂT MArHETHH CHIIH C& BHKd MArHETHO
nose MarHeTHOTO MnoJjie Ha NPOBOIHHKOT HU3 KOj Tedye elexkTpH4Ha CTpyja,
CO 3rojleMyBake Ha OIJIANEHEHOCTA HA MPOBOIHHKOT, Ce& HaManysa M
oDpaTHO.

MarHeTHATA HHAYKUHjA € BEKTOPCKA BeNMYMHA, OMpeleNeHa co
HHTEHIHTETOT, MPABELIOT W HACOKATA, KOja ceé ynoTpeOyea 3a ONUIIYEaHk:E Ha
MarHeTHoTo nose. MarHeTHo noje HMa marHerHa maaykudja oo 1 T (Tecna)
aKo Toa noJe nejcreyBa co cuna 1 N Ha skvua nomra 1 m HU3 KOp Teye
cTpyja coO jayuwHa | A, nNpH WTO KHLUATA € MOCTABEHA HOPMANHO Ha
MArHeTHOTO NoJe;

i - b

A-m

Bpojor Ha cHMNOBUTE NMHMH HA MATHETHOTO MONE KOW MHHYBaaT HU3
HEKO]a NOBPIIMHA S ce BHKa MarHeTeH (payke (D).

MarneTHHOT (PIIyKC HA XOMOTE€HO MarHETHO MOJE HH3 MOBPLIHHA KOja
€ HOPMANHA Ha MpaBelOT HA CHIOBMTE IHHHHM €1HAKOB € HA MPOM3BOOOT ON
HHTEHIMTETOT Ha MArHETHaTa HHAYKIHja Bo Toa nose (B) u nospuimnara (S):

®=B-S [Wb]
Kajle LTo:
® [Wb] - marneren guyxe;

B [T] - MArHeTHA MHAYKLH]a,
S [m:]- HOPMAIHA MOBPLIHHA HA PABELOT HA CHIOBHTE JIMHHH,

Enunnua 3a marvered Quykc e seGep (Wb). Xomoreno marHerHo
NnoJe ¢0 MarHeTHa I’IH,EJ,}"I':LII*I;EI onl T uma martvered daykc on 1 Wb Hu3
HOpMaiHa NoBplHHA o 1 m™.

MarHerHa cHJIa CO KOja MArHeTHOTO TOJE€ [EjCTBYBa Ha
CNPOBOAHHKOT C€ BHKA AMIEPOBA CHJIA.
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XoMoreHo marseTHo none uma wHaykumja 1 T. Konky niuHuM Ha noneTo
NMOMHHYBAAT HH3 NMOBpIIKHHA O | m?, ako e Taa HOPMAaJiHA HA JTHHUHTE
Ha nonero?

Pewenne: O=1 Wb

Konkae € MHTE3WTETOT HA BEKTOPOT HA MATHETHATA MHAVKUMjA, aKo
(pyKCOT HH3 HOpManHaTa NoBpiIHHA 01 | dm?®, e ennaxos Ha 0,04 Wb?
Pewennwe: B=4 T

XOMOreHO MarHeTHo none € co uuaykuuja on 3-107 T, Konkasa e
rOAeMHHATA HA MOBPLIHHATA KOja € HOPMANHA HA JHHHHTE HA [OJETO,
aKO MarHeTHHoT UIyKE HM3 Taa nospiivHa e 1,2 mWh?

~

Pewerne: S=4 m-

Bo xoMoreHo MarHeTHO moje ce Haora obpay oxn skuua. Paguycor Ha
kpyrot e 10 cm, a MHAyKuUMjaTa Ha marHetHoto noge e 2-107° T,

JlunuuTe Ha nNONETO Ce HOPMAMHH HA NOBPWIHHATA oOndareHa co
obpauor. Jla ce oapean duiykcoT Ha MarHeTHOTO noje ondareHo co
obpauor?

Pewenue: ©=628-10"° Wb

Konkaea noepinnHa ondaka NpoBOAHHMK BO XOMOT€HO MArHETHO TOJE CO
uHaykumja 0,14 T, ako daykcor Ha MONETO HM3 Taa NOBPLIHMHA
0,042 Wb? JlunuuTe Ha MOAETO C€ HOPMAAHH HA TAd NOBPLUMHA.

Pewenne: S$=0,3 m’

Jla ce onpenH HHOYKLMjATA HA XOMOIeHO MArHETHO NoJe, YHH JHHUH HA
MONETO C& HOPMAJHH HA MOBPUIMHATA KOja ja ompaka npOBOAHMKOT.
PnyKcoT HA3 NOBPLIHHATA € 107 Wb, a noppiinnara e 0,04 m?.

Pewemie: B=25-107T

[Tposoanuk ceuTKaH BO (opma Ha kBanparHa pamka co crpana 20 cm
C€ HAOM BO XOMOIEHO MArHEeTHO NOJe CO MarHeTHa HHAVKLHja

4.107 T. Konkas e marserHuor daykc?
Pewenne: =16 mWb
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8. Koskapa e noppiiHHaTa 1wTO ja 3adaka npoBoaHHK co dopma Ha paMka
BO XOMOreHO MarHetHo none co uuaykuuja 0,02 T, ako marHeTHHOT

daykc Hu3 Taa noppiinHa € 4,2-10° Wb ?

Pewenne: S=2,1 m’

9. Maruernuor daykc Hus nospmwuHa on 400 em® e 2-10° Wb.

Konkaga € MATHETHATA MHAVKLUM]A HA OBA XOMOMEHO MArHETHO Mone,
aKO CHJIOBHTE NHHHH C& HOPMAJIHW Ha JaaeHaTa nospiunHa?
Pewrennwe: B=5 mT

10. Xomoreno marHetHo mose co uuaykuja 2-10° T nopmanHo e Ha
MOBPIIMHA HA KBaapat co crpaHa 10 cm. 3a KOJKy Ke ce npoMeHw
thaykcoT Ha OBa NONE, aKO CTPAHATA HA KBAAPATOT €& 3ronemMu 3a 5 cm?

Pewenne: AD =25 uWb

11. MarnerHara MHAYKUH]A HA XOMOMEHO MATHETHO [MOJe HIHECYBa
0,01 T. Konkapa ke Ouze npoMeHata Ha MarHeTHHOT dQuiykc, ako

HOPMATHO HA CHJIOBMTE JIMHMHM, MECTO KBaJpaTHA paMKd CO CTpaHa
30 ¢m ce MOCTABM NPABOArOJHA paMka co cTpadu 15 ¢m 1 20 em?

Pewenue: AP=6-10" Wb ®, =3-b,

1.2. TEHEPATOPH H TPAHCDOPMATOPH

[MojaBara npu Koja ce 100MBA €NEKTPHYHA CTPY]a BO CIIPOBOAHMK CO
MOMOLI HA TPOMEHIIMBO MArHEeTHO TONE C€ BHKA eJeKTPOMArHEeTHA
uaayKunja. EnekrpuyHara cTpyja LWTO ce CO31aBa HA BAKOB HAYHH CE BUKA
HHAYLHPAHA eeKTPHYHA CTPY)a.

Jlenuoso npaennao. Huayumupanata crpyja cexkoraul MMa HAcOKa,
MpH KOja HEJ3MHOTO MATHETHO [ON€ C€ NPOTHBH Ha MpPOMEHaTa Ha
MArHeTHHOT IYKC, IITO Hea ja Npean3BHKyBa.

EfNeKTpHUYHHOT reHepaTop € Hanpasa (MauilHa) Koja MeXaHH4KarTa
eHEpruja ja nmpeTBopa BO eNeKTpH4uHAa eHepruja. [eHeparopure Ha
HAM3MEHHYHA CTPY]a C€ BUKAAT ANTEPHATOPH.

Hanpagata wro cny:kH 33 JECHA H eKOHOMHYHA MPOMEHA HA HANOHOT
W JaMHHATA HAa HAM3MEHHYMHATA CTpPyja, €O HenpoMeHeTa (peKBeHUM]a, ce
BHKA TpaHchopmMaTop.
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TpanchopmaTopute  ce  eIHOCTABHH
eNeKTPHYHH anapaTH KOH C€ COCTABEHH O
NPHMAPEH HJAH  BJE3eH KajdeMm, HH3 KO
MPOTEKYBA ENEKTPHYHA CTpyja, MpH WTO Ce
CO3/4BA HAMIMEHMYHO NPOMEHIHBO MArHETHO
noje, ¥ CeKyHaapes (efeH HIM MOBEKE) MM
HIe3eH KAJIEM, BO KOj NOpajl MpPOMEHIHBOTO
MarHeTHO MoJIe C& HHAYLHPA eNeKTPHYHA CTPY]a.

Tpancdopmarop 3a HAMANYBAKE HA HANOHOT Ce

KapakTepH3Hpa co:
U, >U, I, <1, n, >n,

TparcopMaTop 3a 3roJiemMyBabe Ha HANOHOT Ce

KapakTepHIHpa co:
Lh <1, I, >1, n, <n,

i~

cumbon

A

OHOCOT Mely HANOHOT HA MPUMAPHHOT H HANOHOT HA CEKYHAAPHHOT
KajeM, e eJHAKOB Ha OIHOCOT Mery OpojoT Ha HABMBKHTE BO NMPHMAPHHOT U
OpojOT Ha HABMBKHTE BO CEKYHAAPHHOT Kanem. JauMHHTE HA eNeKTPH4YHATA
CTpyja BO MPHMAPHHOT W BO CEKYHIAPHHOT KajleM ce OIHECYBaaT oOpaTHO

MPOMNOPLHOHANTHO CO OpOjOT HA HHBHHTE HABHBKH.

B M b
n., - U, B L,
Kaae UITo.
n, [~] - 6poj na naBusku na npumapen kanem;

n, [-]-6poj na HaBuBKY HA cexyHnapeH Kanem;

U, [‘J] - HAMOH HA NPUMAPEH KajieM,
U, [V] - HATIOH HA CEKYHAapeH Kanem;
I, [A]- ctpyja nus npumapen kanem;

I, [A] - CTPY]a HH3 CEKYHAAPEH Kanem.

OnHocor on eHeprijara wTo TpaHchOpPMATOPOT MY ja Mpenaea Ha
MOTPOLIYBAYOT M eHeprujata wro ja jgo0uMBa oI H3BOPOT, C€ BHKA

Koe(PHIHEHT HA KOPHCHO AejcTBo HA TpancdopmaTopoT (1)).

12. Co tpancopmaTop ce caka na ceé HaManan HanoHoT on 220 V Ha 120 V.

Konky HaeuBku Tpeba na wHma CEKYHIAPHHOT

KajeéM  Ha

TpaHchopMaTOPOT, KO NPUMApPHHOT Kanem uma 880 HaBupku?

Fewenre: n, = 480 HaBHBKH
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13.

14.

16.

i

18.

19,

Konkapa e jauMHaTa Ha CTPYjaTa HA CEKYHIOAPHHOT KaleM, ako Ha
NpuMapHHOT € 4 A |, HANOHOT Ha NPHMApHHOT KaneM ¢ 220 V, a
HAMOHOT HA CEKYHAApHHOT Kanem ¢ 8 V7

Pewenwe: 1,=110 A

Tpancopmaropor e npuknyuen Ha 380 V. Ilpumapuuor xanem uma
1900 HaeuerkH. Konkae € HANOHOT HAa CEKYHIAPHHOT KaJleM, Kora Mma
120 naBuekH?

Pewenue: U,=24 V

BpojoT Ha HABMBKMTE HA NPHMAPOT € YETHPH NATH noronesm o dpojor
HAa HABMBKHMTE Ha cekyHaapor. Koikaga e MOMEHTAIHATA BPEIHOCT Ha
JaudHaTa HAa CTPyjaTa HA MPHMAPOT, AKO HA CEKYHAAPOT H3HECYBa
50 mA?

Pewenue: 1, =125 mA

Konky waewBku Tpeba #WMa HA  CEKYHIAPHHOT KajeM Ha

TpaHC(OPMATOPOT, ako OpPojOT HA HABMBKHTE HAa NPHMAPHHOT KalleM €

2200, nanoHoT Ha npumapot € 220 V, a uu ¢ notpeden Hanou on 24 V?
Pewenue: n, =240 HaBUBKH

OpnHocor on OpojOT HA HABMBKHTE HA NMPHMAPHHOT H CEKYHIAPHHOT

n :
kanem € —-=100. Konkas € 0IHOCOT Ha HANOHMTE M jA4HHHTE HA
n,

CTPYMTE Ha NPHMAPHHOT ¥ CEKYHAAPHHOT Kanem?

L
Pewenue: % =100 —==0,01

2 1

MoOMEHTANTHUTE BPEAHOCTH HA HANOHWTE HA MPHMAPOT M CEKYHAAapOT
ce 60 V u 210 V. Konkasa e MOMEHTANIHATA BPEIHOCT HA jAYMHATA HA
CTpyjaTa Ha CEKYHIAPOT, aK0 Ha npumMapoT u3Hecysa 0,7 A?

Pewenue: 1,=0,2 A

Hanoxor na npumapuuor kanem e 220 V. Konkas e HanoHOT Ha
CEKVHIAPHHOT Kanem, ako OpojOT HA HABHBKMTE Ha cexkyHaapor e 20
MATH NOMAJ O OHO|] HA NPHMAPHHOT Kanem?

Pewenue: U, =11 V

62



3bupra sadavn no gsura — 9 odderenue — [ den

20.

21.

22,

23.

24.

Tpancthopmarop e npuknyueH Ha HanoH oa 220 V. Konkas ke Oune
HAMOHOT HA CEKYHOAPHHOT KaneMm, ako OpojoT HAa HABHBKHMTE Ha
CEKYHOAPHHOT KaJaeéM BO OIHOC Ha OpojOT HA HABHBKMTE Ha
NPUMAPHHOT KajieM e:
a) MeT NaTH Mnoroaem,
0) nBaeceT naTH rnoOMal;
B) MJjazaa nate norosuem?

Pewenne: a) U,=1100 V 6)U,=11V B8) U,=220 kV

Ha npumapuuor kanem Ha Tpancopmaropor uma 120, a Ha

cekyHaapHuoT 480 napuekn. Konkaga € MOMEHTANHATA BPEAHOCT Ha

HAMOHOT Ha CEKYHOAPHHOT KaleM, aKk0 MOMEHTATHATA BPEIHOCT Ha

NMPOMEHIHBHOT HAMOH HA NPHMAPHHOT Kajem uiHecysa 55 V7
Pewtenwe: U, =220 V

HanowTon220V tpeéda na ce namanu Ha 20 V. Komkas tpeba na
Duze OAHOCOT HAa HABMBKHTE HA NPHMAPOT M CEKYHIAPOT Ha
TpanchopmaTopoT?

n
Pewenue: —=11
n,

Konkae e Opojor Ha HABMBKHTE HA NPHMAPHHOT KANEM Ha
TpaHC(hOPMATOPOT, aKO Ha cekyHaapHuoT kanem uma 400 HaBuBKHM,
jaunHaTa Ha cTpyjata Ha npumapHuoTr kanem e 0,01 A, a jaunHaTa Ha
CTpyjaTa Ha CEKYHIAPHHOT Kanem e 5.5 mA?

Peweme: n, =220 HapHBKH

Hus npumaprnor kaneMm Ha TpaHchopmaTopoT npoTeKkyBa CTpyja co
jaunna 5 A. OnHOCOT HAa HABMBKMTE BO CEKYHIApPOT M MPHMAapOT Ha

1 ; :
TpaHchopmaTopor e o Konkasa € jaumHata Ha cTpyjaTa BO
CeKYHIapHHOT Kanem?

Peutenne: 1, =50 A

Tpaunchopmaropor 3a €NeKTPHYHO SBOHYE 'O HAMANYBA HAMOHOT O
110V na 6 V., Koy HaBMBKH MMa BO CEKYHAAP HHOT KajieM, aKko Ha
npumapuuor uma 220 Hasueru?

Pewenne: n, =12 nHaBUBKH
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26.

o

28.

29,

30.

31.

32.

IlpumapunoT kanem Ha TtpaHchopmaropor wMa 1200 HaBMBKH, a

cekyHaapHuoT 40 HaBMBKH. JauHHAaTa HA CTPYjaTa BO CEKYHOApPHHOT

kanem e 6 A, Konkapa e JauMHATA HA CTPY]jaTa BO NPHMAPHHOT Kanem?
Pewenuwe. 1 =0,2 A

Konkasa e jayMHaTa Ha CTpyjaTa Ha NPHMAPHHOT Kajem, aKo Ha
cekyHaapHuoT e 2 A, HanoHoT Ha npumapot e 220 V., a nanoHoT Ha
cekyHpnapot e 24 V?

Pewenue: 1,=0,218 A

Ha npumapuuor kanem na tpauchopmatopor uma 200 HasMBKH, a HA
cekyuaapuuor 2400, Kora npuMapHHOT kaneMm Ke ¢¢ NpHKIY4H Ha
Mpeka ¢O HamimeHuueH Hanod 220 V| konkae HanoH ce nodusa Ha
KPaeBHTE HA CeKyHaapoT?

Pewenne: U, =2640 V

Tpancopmaropor ro Hamanysa Hanosot o 220 V na 12 V. Konkas e

OpojOT HA HABHBKHTE HA CEKYHIAPHHOT Kajlem (CEeKYHIapoT), ako

OpojOT HA HABHBKHTE HA NPHMAapPHHOT Kanem (npumapot) e 4407
FPeuwenne. n, =24 HaBUBKH

TpanchopmaTopor 3a eNEeKTPHYHO 3ABAPYBAKE HMa BO CekyHaapot 4
HaBuBKK aedena sKnuA, Aoneka HEroBHoT npumMap uma 320 HABMBKM.
Kora tpancqopmaTopoTr ce ynoTpeOyea 3a 3aBapyBame, HHZ HETOBOTO
CeKYHJApHO KONO NpoTeKysa cTpyja co jaduna 100 A

a) Konkaea e cTpyjaTta WTO NpoTEKYREa HU3 npuMapot?

0) Konkas € HanmoOHOT Ha KpPaeBHTE Ha CEKYHOApOT, ako NMpHMapoT €
MPHKIYYEH Ha HanoH on 220 V?

Pewerne: a) L =125 A oy U,=2,75 V

[TpumapuuoT kanem Ha TtpaHcopmatopor uma 2 000 HaBuBKM, a
cexyHnapHuor 40, Konkas ke Ouje HanoOHOT Ha CEKYHAapoOT, Kora
NPUMapoT € NPHKAY4YeH Ha HanoH ox 220 V7?7

Pewenuwe: U,=4,4 V

Konky naeueku TpeGa Aa MMa CEKYHAAPHHOT Kajem 3a A4 Teve Hu3
HEMOBOTO KOJO CTpyja co jaunHa on 0,5 A, kora HU3 NPUMAapOT KO] HMa
200 nasuEKH Te4e CTpyja co jaunna on 10 A?

Pewenuwe: n, =4000 HaBHBKH
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33.

34.

36.

37.

38.

34,

Ha npumapor Ha Ttpanchopmaropor suma 1100 Hasueru. Konky
HAaBHBKH TpeDa 1a MMa Ha CEKYHIApOoT, ako e norpebeH HanoH on 12 V7
[TpumapoT e npukay4eH Ha HanoH ox 220 V.

Pewenue: n, =60 HaBHBKH

Hanowot Tpeba na ce srosemu on 110 V wa 300 V. Konkae tpeba na
Ouae onHOCOT Ha OPOjOT HA HABUBKH BO MPHMAPHHOT M CEKYHAAPHHOT
Kanem Ha TpaHcopmaTopoT?

n
Pewenne: —L =037
n'!-

Konkas Tpeda na Ouae oqHOCOT Ha OpPOjOT HA HABHBKM BO MPHMAapPHHOT
M CEKYHIAAPHHOT Kanem Ha TpaHcdopmaropot, ako Hanou oa 20 000 V
Tpeba na ce namanu Ha 220 V?

n
Pewenue: —L-=909
I"!-1

Kanemor Ha cekyvHmapor Ha TtpaHchopmatopor uma 50 HaBMBKM, a
Kanemor Ha npumapor HWMa 300 naBuBkM. Konkap € HamoHOT Ha
NPHMApPOT Ha TpaHcopMaTOPOT, aKo Ha cekyHaapor e 15 V7

Pewenne: U =90 V

Bo npumapor Ha Tpancopmaropor Teue crpyja on 02 A, a Bo
cekyHpapor on 20 A. Jlanu oeoj TpaHcipopMAaTOp rO 3roJieMyBa MM
HAMAMYBa HAMOHOT?

Pewenue:  n =100-n, ro HamanyBa HaNOHOT

bpojor Ha HABHBKH BO NpHMApPHOTO Kono e 70, a OpojoT Ha HABHBKHK BO
CEKYHAAPHOTO KONO Ha TpaHchopmMaTopot € 350, AKO Ha KpaeBHTe Ha
CEKYHAAPOT Ce CIIOH CBETHIIKA, HH3 KONOTO NPOTEeKYBa cTpyja oa 2 A,
Konkasa e crpyjara o npumapuoro kono? Ce npernocrasysa aeka
HeMa 3aryou.

Pewenne: 1, =10 A

3a KOAKY HABMBKH C€ pa3sIHKYBAaaT NPHMapHUTE KaleMH Ha JBa

TpaHchOpMATOPH, aKO €IHHOT ro Hamanyea HanoHotT ox 110 V Ha

10 V, a apyrnor on 110 V wa 6 V? bpojor Ha HaBHBKHM Kaj

CEKYHIApHHTE KaJeMH Ha aBata TpaHchopMaTopH e HCT M n3aHecysa 40,
Pewenne: An =293 HaBHBKH
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40.

41.

42,

43,

Bo cexkyHmapuuor kanem Ha TpaHcopmaropor uma 600 HaBMBEH.
Konky HABHBKH MMa KaJeMOT HAa NPHMAPOT, 4KO CE 3HAE JIeKA KOra HU3
CEKYHAAPHOTO KONO NpOTeKyBa cTpyja oa 0,6 mA, BO mpHMapHOTO
KOJIO CTPpYjaTa umMa jauuna on 12 mA?

Pewwenue: n, =30 HaBUBKH

[IpumapHHOT Kanem Ha eneH TpaHchopmartop uma 4 500 HaBUBKH, a
cekyHaapHuor 150 Hasueku. IIpumapHuoT kanem e BKIYYEH Ha
HaH3MEHH4YHA cTpyja co HanoH on 3 kV. Ha kpaesuTe oa cekyHIapHHOT

KaleM € Bp3aH rpejay, koj 3a 10 munyTH 3arpesa 15 ¢ sonaon 14 'C
J

no 100 "C. Cneundmunara TonnuHa Ha sopjata e 4200 T a
g

rycTHHara Ha Bomata e 1000 k—% . Jla ce npecmeTa:
i

a) Konkasa e MOKHOCTA Ha CTPyjaTa BO NPHMAPHHOT Kanem?
0) Konkae e otnopot Bo rpejauotr?
Pewenie: a) P,=9030 W 6) R=111 £

Hn3 cexyHnapHaTa HAMOTKA Ha TPaHC(OPMATOPOT BO rpajcKkaTa Mpeska
(220 V) Teue enexkrpuuna cTpyja co jaunsa on 120 A, Jla ce npecmera;
a) Konky ceetunkn oa no 60 W Momar na e BKIYYAT BO MpekaTa
HCTOBpEMeHo?

0) HAMoOHOT Ha NPUMAapHATAa HABMBKA HA TPAaHCHOPMATOPOT, AKO HH3
Hea Teue eJeKTPHYHA CTpyja co jaunna og 2 A7

3aryOute Ha eHeprujara Bo TpaHcopmaropoT usHecysaat 10 %.

Peuwerne: a) n=440ceeTHnku 0) U =14520 V

Hu3 cekyHnapHata HaMOTKa Ha TpaHcopmaropor 3a enexTpu4HO
3BOHYE, BKJIy4eH BO rpajacka mpesxka (220 V), Teve enexkTpuyHa crpyja
co jauuHa oa 1 A, a Mery KpaeBHTe OJl CeKOja HAMOTKA BiAajee HaMoH
on 8 V. [la ce npecmera:
a) JaunHaTa Ha CTpyjaTa BO NpUMapHaTa HaMoTKa”?
0) bpojor Ha HaBHBKHTE BO CEKYHIApPHATA HAMOTKA, akO MpUMapHaTa
HaMoTKa HMa 5170 HaBuekn?
B) Ha konky HaBuBKM on cexkyHnapor Ttpeba na ce Hanpasar
NPHKIYYOLH, 3a 14 ce nobujat Hanouu ox 3 Vu 5 V7

Pewenue: a) 1, =0036 A 0) n, =188 HaBuBKH

B) (I‘I_Jl =71 HaBHBKH {n:]I =118 naBuBKH
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44.

435.

46.

47.

TpancopmaTop 3a enekTpHYHO 3aBapyBame KO Ce NMpUKIYYyBa Ha

Hanon oa 220 V, so npumapnara namorka uma 800 naBuBkH, a Ha

cekynaapHara uma 32 HasuBku oa neben nposopHuk. Kora ce spuin

3ABAPYBAE HH3 CEKYHAAPHOTO KOMO TE4e ENEeKTPHHHA CTpyja on

150 A. Axo ce sanemapar zaryOure npu TpaHcopMmupamero, aa ce

npecMera:

a) Konkas e HaNOHOT Mery KpaeBHTE HA CEKYHAapHaTa HaMOTKa?

0) JauuHaTa Ha eNeKTPHYHATA CTPYja BO NPHMAPHOTO Kono?

B) 3a KONKY BpeMme Ha 3aBapyBaibe ke ce notpowu 1| kWh enepruja?
Pewenue: a) U,=88 V 6) ,=6 A B) t=0,75 h

Bo npumapHaTa HAMOTKa Ha TpaHC(HOPMATOPOT C& MOBENYBa HAMOH O
220 V. Bo cekynnaprata HaMOTKa HanoHoT € HamaneH 20 natu. Ako
Hd CEeKyHOapHaTa HaMOTKa € BrayveHa ceetusnka on 40 W, na ce
HPEGMETH-&Tja‘-H{HHTE Had C'I'p}’l-'fTe BO,
a) ceKyHaapHara HamoTka?
6) npuMapHaTa HamMoTKa?

Pewenne: a) I,=36 A 6) 1,=0,18 A

MuHH XHAPOENEKTPHYHA LEHTpana co MoKHOCT oa 63 kW u Hanow on
10,5 kV noepszana e co manHoeom goar 50 km. IlposoaHuuuTe Ha

0 mm* .
manHoeomot ce on Oakap (p = 0,017 ———) u cexo] o HHE MMa
m

HanpeueH npecexk on 20 mm”. Ha KpajoT On HNANHOBOAOT CE Haora

mMoHO(azeH TpaHchOpMAaTOp WITO BO CEKYHAAPOT AaBa HanoH on 220 V.

Ha ce onpenenn:

a) Konkae e OpojoT Ha HaBHBKHTE HA CEKVHOAPHHOT KalieM, akKo

HeroBHOT npuMap uma 4 000 nasueku?

0) Konkae e xoeMUHEHTOT HA KOPHCHO JIEJCTBO HA NPEHOCoT?
Pemenne: a) n, =84 HaBHBKH 0) n=99 %

Tpanchopmarop nasa 20 A npu 120 V. [Ipumapruor HanoH e 22 kV.
Ja ce Hajne:

a) Bnesnata ¥ M30e3HaTA MOKHOCT Ha TpaHcopMaTopoT, ako
KOS(PHLIMEHTOT HA KOPHCHO AjCTBO € 95 %7

0) JaunHaTa HA CTPY]ATA BO MPHMAPHOTO Koso?

Pewenne: a) PL=2526 W P =2400 W 6) L =0115 A
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48. Hwu3 npumapot Ha TpaHchOPMATOPOT NPHKIYYEH HA HAMOH Te4e CcTpyja
co jaumna om 0,5 A. Ha cexkyHmapor Ha TpaHchopmaTopor e
NPHKJIYYEHa CBETHIKA HM3 KOJa Teue CTpyja cO jaunHa om 4 A,
Hanonor Ha kpaesuTe Ha cexyHmapot ¢ 12 V, a xoeduumentor Ha
KOpHCHO aegjcTeo Ha TpaHcdopmaropor e 0.8, Konkae e nonecenuor
HAMoH 0 NpUMapoT?

Pewenne: U =120 V

1.3. HAUBMEHHUYHA CTPYJA

EnexTpuuHara cTpyja 4Mja jaulHa M HAacOKa BO TEKOT Ha BpeMETO
HAaH3MEHHYHO (MEPHOAHYHO) CE€ MEHYBaaT C€ BHKA HAM3MEHHYHA
eJEKTPHYHA CTPYjAa.

Bpemero 3a enHO ueno 3dBPTYBalbE€ C€  BHKA MepHOA  HA
Hauimennunara crpyja (T), a Opojor Ha 3aBpTYBAkba HA MPOBOAHHKOT BO
enHa cexyn/a ce Buka (pexsenunja (f).

135 i k]

dpekpeHLMjaTa 1 NEPUONOT HA HAM3MEHHYHATA CTPYja MOBP3aHH ce
CO pejauMjaTa;
1
f=— [Hz]
¥
Kange wTo.
f [Hz] - dpexsenunja na nausmennunara cTpyja;
T [s] - MEpPHOA Ha HAM3MEHHYHATA CTPY]a.

MepHa enunuua 3a ¢pexserunja so S1 e xepu (Hz). Enen xepu e
(pexBeHLMja HA OCLMIATOPHO [BHKEHE 4YHe BpeMeTpacme Ha eaHa
OCLIMJIALIM]A € e[IHA CEeKYHIA.
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49.

51.

54.

e,

56.

Konkaeu ce neprHoanTe Ha HAM3MEHHYHATA CTPY]a YHH (PpeKBeHITH Ce:
a)l00 Hz ; 0)200Hz; B)300Hz; r)400Hz; n)500Hz?
Pewenne: a)T=001s; 6)T=0005s;

B) T =0,00333s ; r) T=0,0025s; a) T=0,002s

Konkaeu ce pexkBeHUHHTE HA HAMIMEHHYHATA CTPY]a “HH NEPHOAH CE;
a)0,0ls: 0)005s; B)0,00333s; r)0,0025s; n)0,00257

Pewenue: a)f= 100Hz ; 6)f= 20Hz:
B) f= 300Hz ; r) f=400Hz ; n) f=500Hz .

Ha ce uspasar so Hz cnennure nepuoan Ha HaW3MEeHHYHATA CTPY]a:
a)ls; 6)0,15s; B)0.01s; r)0,001s; a)0,0001 s!
Peuenne: a)f=1Hz; 6)yf=10Hz;

B) =100 Hz ; r)f=1000Hz; ) f= 10000 Hz .
Jla ce w3pasaT BO CEKYHIM CleOHHTE (QpeKBeHLMH Ha HaM3MEHHYHATA
cTtpyja: a)l Hz o) 50 Hz ; B) 100 Hz ;
r} 100 000 Hz ; n) 200000 Hz !
Pewenne: a)T=1s5; 0)T=002s;
B)T=0015s; r) T = 0,00001s ) T = 0,000005 s

Konky nath e noronema (hpexseHumjaTa Ha HAM3MEHHYHATA CTPYja O
| 000 Hz on {pexeeHuMjaTa HA HAH3MEHHYHATA CTPYja CO Mepuoa o
0,002s7

Peutermie: fn -k

Konky nmati e noroieM MEPHOAOT HA HAUZMEHHHUHATA CTpyja €O
tpexsenunja on 2 000 Hz, on nepHoaoT HA HAH3MEHHYHATA CTPYja CO
¢ppexsenuuja og 10 000 Hz ?

Pewenuwe: T, =5-T,

Koja HauaMeHHYHA CTPYja HMa noroiema (pexkBeHln)a M KOOKY IaTH,
HaH3MEHH4YHa cTpyja co nepuon on 0.05 s unM HaU3MEHWYHATA CTpYja
¢o neproa o 0,5 s7

Pewenue: f, =10-f,

Koja Hau3sMeHHM4HAa CTpyja MMa MOrojieM MepHOa M KOAKY MNaTH,
HaH3MeHHuYHaTa CTpyja co ¢pexeedunja on 7 000 Hz wam
Hau3MeHH4YHATa CTPYja co (ppexkeeHunja on 21 000 Hz ?

Pewenie: T, =3-T,

69



3bupra sadavn no gsura — 9 odderenue — [ den

D

60.

61.

62.

PoTopoTr Ha reHepaTopoT 3a HAM3MEHHHYHA CTpyja HMa

TpH nmapoBH nonosu. Konky BpTewma MOpa na HanpasH

POTOPOT Ha NEHEPATOPOT, BO CEKOJa CEKYH/A, 33 HEroBara

HHAYUHMpAHAa CTpPYja BO HEroOBHOT CTATOP JOa HMa

tppexsenuja 50 Hz? Bo cratopor ¢e nHaoraar 6 kanem,
zavrt.

Pewrenne, 16,67
g

Ja ce onpenn nepHoOAOT HA HAMIMEHWYHATA CTpyja co (peKeeHUM]a
f=50 Hz?
Pewenue: T=002s

Ja ce npecmera Hau3MeHHYHATa CTpyja A0OMEHA OO FEHEpPaTOp KO
npou3zeenyea HamoH om 110 V., a mokHocrta Ha TypOMHATa Ha
reneparopor ¢ 18 kW? Koeduumentor Ha xopucHO ngjcTBO Ha
reHepatopot € 85 %o.

Pewenune: 1,=1925 A

Jla ce npecMera HAMOHOT HA HaM3MEHM4YHATa CTpyja a00HeH on
reHepaTop Koj NpoHM3BedyBa jadyMHa HA HAW3MEHHYHA CTpyja o
192,5 A, a mokHocta HAa TypDuHara Ha redeparopor e 18 kW?
KoeduuneHTOT Ha KOPHCHO N€]CTBO HA reHepaTopoT ¢ 85 Y.

Pewenne: U, =110 V

Ja ce npecmera mokHocTa Ha TypOMHATA WITO ja MPOM3BEAYBA
reHepPaToOPOT HA HAWIMEHHYHATA CTPY]4, 4KO TO] NMPOH3BEYEA HANOH O
110 V u crpyja oa 192,5 A? KoeduupenTor Ha KOPUCHO [€jCTBO HA
renepatopot e 85 %,

Pewenue: P =18 kW

Ja ce npecMera KoeMUHEHTOT HA KOPHCHO I€jCTBO HA TEHEPATOP Ha
HAH3IMEHHYHA CTPYja, aKo TO] npou3seayea crpyja oa 192,5 A 1 HanoH
on 110 V, a verosata moknocT e 18 kW?

Pewenne: m=85 %

Tpaucihopmaropor ro 3ronemyea HanoHot ox 80 V wa 180 V. Jla ce
ONpeaenH OAHOCOT MOMEry JaYMHATA Ha CTPyjaTa BO BTOPHOT M BO
NPBHOT Kaaem?

i

Peuenne: I—' =0 44
1

70



3bupra sadavn no gsura — 9 odderenue — [ den

64.

65.

66.

67.

Hanmowor Ha manexoeogor ox 240 kV, co nomow Ha TpaHchopmMaTtop,
ce Hamanyea Ha 2,4 kV. Ilpumapor uma 10 000 HaBHBKH,

a) Konky HaBMBKH MOpA J1a MMa CeKYHAAPHHOT Kpyr?

0) Konkaea e cTpyjata BO NpUMApPHHOT KPYT, aKO BO CEKYHIAPHHOT €
500 A7

Pewenue:  a) n, =100 naBuBKH 6) ,=5 A

ITpumapor Ha Tpanchopmartopor uma 400 HaeuBkH, cexyHuapor 40.
HM3popor Ha HauzMenwnyHa ctpyja on 120 V no rpewka ¢ nmospsaH co
CEKYHIApOT.

a) Konkae € HANOHOT Ha npuMapoT? 0) Kakeu ce nocnennumre?
Pewenne: a) U =1200 V  6) moske na nperopu TpascopMaTopor

Co nomow Ha TpaHcopMaTop ce Hamanyea HanoHot on U =220 V
Ha U, =10 V. Moknocra na tpancopmaropore P=1000 W .

a) Konkaea e jaunnara Ha CTpyjaTa BO CEKYHAAPHOTO KOIO?
0) Konkaea e jJaunHaTa Ha CTPY)aTa BO NPHMAPHOTO KOno?
Pewenue: a) 1,=100 A 6) [[=45 A

3a HanojyBamke HA PEKNAMHM HEOHCKH CBETHIIKM € noTpebeH HAaMmoH on
12 kV. Kakoe Tpeba na Oupme OnHOCOT HAa HAEMBKHTE HAa BTOPHOT W
NPBHOT KaleM HAa TpaHchOpMATOPOT, AKO HAMOHOT BO Mpekara e
220 V. Konkap ke Ouae M3Ne3HHWOT HAMOH, ako TpaHcohopMaTopoT €
BKJIY4eH 0DpaTHo?

Pewenue: a) =54.5 6) U,=4 V
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68. Ha cnukata rpadHvkH € NpeTcTaBeHa NMPOMEHATA HA HAMOHOT BO
3ABHCHOCT of BpemeTo. Kora Heroepata BpemHOCT € HyJa, a Kora e
makcumanna? Konkaea ¢ MaKCHMAIHATA BPEAHOCT HA HANOHOT?

L)
vy

100

£

LT

Pewernie: Hyna: 001s ; 002s
max: 0005s ; 001l5s U_ =200V

69. Ha rpadukoH e mpHKa)kaHa 3aBMCHOCTA HA HAMOHOT HA ENEKTPHYHA
cTpyja oa spemero. [la ce onpenenu:
a) nepHoaoT ¥ ppekpeHimjaTa’
0) MaKcHMaNHATA BPEAHOCT HA HAMOHOT?

Pewenue: a) T=25ms =400 Hz 6) U_ =15V

70. Ha rpadukoT e npuKaxaHa 3aBMCHOCTA HA ja4MHATA HA eNEKTPHYHATA
CTpPYja Ol BPEMETO.
a) Konkae e nepuonot?
0) Konkaea e ppexeenunjara?
B) Bo KOj BpeMEHCKH MOMEHT ja4¥HHATA Ha CTpyjaTa € Hyna'

r) Konkasa e MmakcHMmanHaTa BpeJHOCT HA ja4uHaTa Ha cTpyjara’
fiA)

Pewenne: a) T=10 ms 6) f=100 Hz
B} Hyna: Sms ; 10ms r) L,.=3 A
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g i

72.

73.

74.

T

76.

PabDoTHHOT HamoH Ha reHeparopor Bo xuapouentpanara 10 kV.
Konkag Tpeﬁa na Ouge OQHOCOT Ha 5pGEBHTE Hd HaBHBEKHTE Ha
NpHMapoT M CEKYHAApPOT Ka] TpaHCOpMATOpPOT HA EHEePreTCKHOT
CHCTEM CO KOj Ce 3roJieMyBa 0Boj Hanod Ha 110 kV ?

Pewenwe: =]]

=!=
I -

Bo npumapnuor kanem na tpanchopmaropor uma 1 800 napuskH, a BO

cekyHaapuuor 120, Hanonor Ha npumapuuor kanem e 120 V. Jla ce

{)I‘lpﬂ,[l,&l‘[li ja‘-iI{H&TB, H4d (Tpr'jaTa BO) I'IPHMH[J[}T H HalIOHOT BO

CEKYHAApPOT, aKO ja4HHATA Ha CTpyjaTa BO cekyHaapoT e 8 A7
Pewenwe: 1,=053 A U,=8YV

Tpancdopmaropor, uun npumap uma 500 HaBuBkM, a cexkyHmap 50
HABHBKH MpPHKIY4YeH € Ha enekTpuuHa Mpexa (220 V). Jauunata Ha
CTpyjaTa HH3 CEKYHAAPHOTO Koo u3Hecysa 0.4 A, Konkasa € MOKTa Ha
TpaHcopmaTopot?

Pewernne: P=88 W

Tpaucihopmatop co 10600 HAEMBKH Ha NPHMApHHOT Kalem ro
srofemMysa HanoHot oa 220 V. wa 660 V. [Jla ce mpecmera OaHOCOT
noMery OpojoT HAa HABMBKHTE Ha NMPHUMAPHHOT W CEKYHIAPHHOT KaleM,
H ﬁpoj{.‘n’ HA HABHBKWTE HA CEKYHAAPHHOT Kanem?

n, |1
Pewenne: —L=- n, =3180 nHaBHBKHM
n,

[TpumapauoT kanem Ha Tpanchopmatopor uma 400 HaBHBKH, a
cekyHmapHuotr 6000 nHaBuekM. HanmoHOT BO NpHMapHHOT Kalem €
220 V, moKkHOCTa Ha npuMapHuoT kanem € 12 kW. Konkas e HanoHoT
HA KpPAEBWTE HAa CEKYHIOAPDHHOT KaJleM M KONKABad € ]avyHHATa Ha
eleKTPHYHATA CTPYja BO NPUMAPHHOT H CEKYHIAPHHOT Kanem?
Pewenue: [ =545 A l,=36 A U,=3300YV

MomeHTanHara BPeAHOCT HA NPOMEHIMBMOT HAMOH HA NMPHMAPOT HA
TpaHC(HOPMATOPOT € MeT MaTH MOMana O HANOHOT HA CeKYHIApoT.
Konkas e OpojorT Ha HABHBKUTE HA NPHMAPOT, AKO ce 3Hae neka Opojor
HA HaBUBKWTE Ha cexkyHpapor e 3a 100 noromem onm OpojoT Ha
HABUBKHTE HA NMpUMapoT?

Pewenue: n, =25 HapuBKH

73



3bupra sadavn no gsura — 9 odderenue — [ den

¥ i

78.

79,

80.

81.

82.

83.

Paznukata mnomery MOMEHTAIHHTE BPEIHOCTH Ha NPOMEHIHBHTE

HATMOHH Ha CeKyHaapoT M npuMapot e 140 V. Konkaen ce THe HamoHH,

4KO Ha CeKYHIApoT OPOjOT HA HABHBKHTE € TPH NaTH noroaem?
Pewenue: =70 ¥V U,=210 V

Tpancopmaropor Ha eNeKTPHYHO SBOHYE HMA CEKyHJapeH HamoH
U, =8 V, a0pojoT Ha HABMBKHTE Ha NpUMapoT € n, = 1925 HaBHBKH.
(220 V). Konky HaBMBKM WM& HA CEKYHIAPHHOT KaleM HA OBOJ
TpaucthopmaTop?

Pewenne. n, =70 HaBHBKH

[IpumapHuoT Kajsem Ha TpacH(opmaTopoTt co mokHocT 80 W nma 1500
HABHEBKH, 4 CEKYHAAPHHOT Kanem 50 HABHBKH,
a) Konkap e HamoHOT Ha KpaeBMTE HA CEKYHIAPHHOT KameM, ako
HAMOHOT BO NpuMapHHoT e 210 V?
0) Konkaga cTpyja Tede BO CEKYHOAPHHOT Kajem?

Pewenue: a) U,=7 V 6) I,=1,4 A

Bo npumapuuor kanem Ha TpaHcdopMaropor, ko] wroe uma 500
HaBUBKH, Teue cTpyja on 3.5 A. Jla ce Hajau KOonkaea e
TpaHCOpPMHPAHATA CTpPYja, AKO CEeKVHAapHUOT kanem wuma 3500
HABHBEKH.

Pewenue: 1,=0,5 A

Bo npuMapHHOT Kajem Ha TpaHc(oOpMaTopoT Tede CTpyja co jauuHa
(0,2 A, a BO cekyHzapHHOT cTpyja co jauuHa 2 A, [anu
TPaHC(HOPMATOPOT I'o 3roJieMyBa HIIH MO HAMAIYBA HANOHOT?

Pewenne: ro HaManysa HAMOHOT

Konky naeBueku Tpeba ma MMa CEKYHIAPHHOT KajeM, ako NPHMAapPHHOT
Kanem Ko wro uma 40 HAaBMBKM, KOTA4 KE€ C€ NMPHKAYYH Ha CTpyja co
jaunna 0,5 A, ke ce nobue cTpyja co jauuna 1 mA?

Peutenne: n, =20000 HaBHBKH

OnnocoT Ha OpojOT HA HABMBKHTE HA MPHMApOT M cekyHaapoT € 5. Ha
Ko HanoH Tpeba na Ouae nNpUKIYYEH NPHMAPHHOT KaleM Ha
TpaHC(OPMATOPOT, 3a HA KPajOT Ha CEKYHIAPOT Ja C& MHIYLMpPA HAMNOH
on 44 V?

Pewenne: U =220 V
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IMpumapuioT kanem Ha TpaHchopMaTopor Koj wTo uMa 1 200 HaBHBKH
npuknyued e Ha Hanod U, =240 V u wma mokuocr P, =600 W.

Konkasa e jauuHaTa Ha CTPyjaTa BO CEKYHAAPHHOT KajeM KOj LUTO MMa
400 nasuexn?

Pewenue: 1,=7,5 A

Bo npuMapHHMOT Kaneém Ha TpaHchopMmaTopoT jaudHATa Ha CTpyjata e
0,5 A, a vanonor 220 V. Bo cekyHpapHHOT KajeMm jauWHaTa Ha
crpyjata ¢ 11 A, a nanowor 9,5 V. Jla ce Hajae koeHMUHEHTOT Ha
KOPHCHOTQ JEJCTBO HA TPAcH(OPMATOPOT, OJIHOCHO OJHOCOT MEry
MOKHOCTHTE BO CEKYHIAPOT W npuMapot?

Pewenuwe. n=95 %

Ha rpanciopmaropor ce obenexany CNEIHHTE MOAATOLM:

- bpojoTt Ha HaBuekH Ha npumapot 200, Ha cexynaapot 1000;

- Hanounor Ha npumapor 220 V;

- Moknoct Ha Tpacudopmaropor 1,1 kW,

Jla ce npecmeraaT ApPYrUTe KAPAKTEPHCTHKH Ha TpaHcopmaTopor
(L, I, u U,)?

Pewenue:  1,=5 A I,=1 A U,=1100 V
Tpanchopmarop 3a 3asapysame uMa Ha npumapot 320 HaBMBKH, a4 HA
cekynaapor 4 nasuekn on aedena suua. Ilpu nerosara ynotpeba
jaunHaTa Ha CcTpyjata Bo npumapor e 1,25 A, a HAnoHOT HA KpaeBHTE
Ha npuMapot e 220 V.

a) Jla ce Hajae ja4MHATA HA CTPYjaTa BO CEKyHIapoT?
©) [la ce Hajae HAMOHOT HA KPaeBHTE HA ceKyHaapor’
Pewenne: a) 1,=100 A 6) U, =275 V¥

Co tpanciopmaTop ce Tpancthopmipa HanoHoT ox 220 V va 20 V. Hus
npumapoT Tede ctpyja I, =0,8 A, a uuz cekynzapor 1, =8,36 A.
a) Konkas e creneHoT Ha KOpHCHO aejcTBO Ha TpaHcdopmartopor?
6) Konkasa On Ouna jaumHara Ha CTpyjaTa BO CEKYyHJapoT, Kora
CTENEeHOT HA KOPUCHO aejcTBO Ou Oua 70 %7

Pewenie: a) =95 % 6) I,=616 A
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